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O 2 Durch einmaliges Dricken dieser Taste wird ein Mehrfachkopierab-
lauf gestoppt. Nochmaliges Driicken setzt die Anzeige auf 1 zuriick.
Lésch/Stopp-Taste
;-,:_—¢;;. 3 Vermindern der gewinschten Kopienzahl zwischen 1 und 19.
—-Taste

4 Erhshen der gewinschten Kopienzahl zwischen 1 und 19.

5 Mit dem Belichtungsregler kann der Kontrast der Wiedergabe ein-
gestellt werden. Stellung ,3" passt fur normale Vorlagen. Ist die Wie-
dergabe zu dunkel, muss Belichtungsregler nach rechts, also in

,+e-Taste

mi1 3 5§ O

DD, Richtung ,5, verschoben werden. Ist die Wiedergabe zu hell, muss
; Belichtungsregler nach rechts, also in Richtung ,5% verschoben
Belichtungsregler werden.

Beschreiben Sie die Arbeitsweise des Kopierers mit Hilfe der folgenden Fragen!

1. Wie sind die technischen Moglichkeiten des Kopierers?

7 Wie wird der Kopierer betitigt?

3. Wozu dient die Losch/Stopp-Taste?

4. Welche Tasten dienen zum Vermindern bzw. Erhohen der gewiinschten Kopienzahl?
5. Wie kann der Kontrast bei zu dunkler bzw. zu heller Wiedergabe eingestellt werden?

Abschnitt 2.3

Thema: Computer

Grammatik: Partizipien
Partizipien als Attribut
Partizipialsatze

Sprachliche Handlung: Erklaren, Beschreiben

Handelnde Personen: P. iwanow (1) — Programmierer, Nikolaj (N) — Student

N. Ist ,,Computer” ein deutsches Wort?
I. Nein, das Wort kommt aus dem Englischen. Es wird fiir elektronische Re-
chenanlagen gebraucht.
N. Mit dem Rechnen habe ich iiberhaupt keine Probleme. Mathematik ist mir
immer leicht gefallen.
I. Na ja, wenn es um einfache Rechenaufgaben geht, dann kann man wohl sa-
gen, dass es kein groBes Problem ist. Aber in der Technik gibt es viel kom-
pliziertere Aufgaben, die nur mit einer Rechenanlage gelost werden konnen.
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AuBerdem kann man Computer fiir mehr als nur das Losen von Rechenauf-
gaben nutzen. Deren Anwendungsgebiete sind sehr vielfiltig. Du wirst jetzt
selbst sehen, dass nicht alles so einfach ist, wie es auf den ersten Blick scheint.

N. So kompliziert ist es nicht. Das Schema und die Aufgaben des Computers
sind mir klar. Wie ist es aber mit der Entwicklung der Computertechnik?

L Dariiber etwas spiter. Hier mochte ich nur sagen, dass der erste elektronische
Computer nur 5000 Additionen ausfiihren konnte und eine halbe Million
Dollar kostete.

m Lesen Sie !

Computer ' »

Die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industrie wire ohne elektroni-
sche Rechenanlagen unméglich. Wir brauchen sie jeden Tag — von kleinen
Computern, wie Taschenrechnern, die schon lange zu unserem Alltag geho-
ren, bis zu den hochleistungsfihigen Computern, die in der Produktion ein-
gesetzt werden.

Elektronische Rechenanlagen (Hardware) fiihren bei Vorliegen eines entspre-
chenden Programms (Software) die Losung einer Aufgabe in kurzer Zeit aus.
Wenn die Eingangsdaten rein numerisch sind, spricht man vom Rechnen, wenn
sie dariiber hinaus von nichtnumerischer Art sind, von elektronischer Datenver-
arbeitung (EDV). Wenn der Computer die Nutzbarkeit der eingegebenen Infor-
mationen erweitert, handelt es sich um Informationsverarbeitung.

Die EDV-Anlagen sind im Allgemeinen nach folgendem Prinzip aufgebaut: Die
»Zentraleinheit* bildet den funktionsfahigen Rechner; sie enthilt den .Zentral-
prozessor, den ,,Arbeitsspeicher* fiir das Betriebssystem, die Rechnerprogram-
me und die Daten. Die Ein- und Ausgabesteuerung verwirklicht den Datenverkehr
mit der ,,Peripherie*.
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VOKABELLISTE

Substantive Verben
der Alltag die Eingangsdaten (pl) aufbauen (hat aufgebaut)
der Arbeitsspeicher, - die Hardware [‘'ha:dve ] sich beschiftigen (hat sich beschiftigt) mit D
der Aufbau, -ten die Nutzbarkeit kosten (hat gekostet)
der Datenverkehr die Peripherie speichern (hat gespeichert)
der Speicher, - die Software ['sbftve: 2] verwirklichen (hat verwirklicht)
der Taschenrechner, - die Zentraleinheit, -en
der Zentralprozessor, -en Adjektive und andere Worter

das Betriebssystem, -€ dariiber hinaus numerisch

die Addition, -en -das Rechenwerk, -e funktionsfihig rein
die Ausgabesteuerung das Rechnen gebriuchlich sinnvoll
die Datenverarbeitung das Steuerwerk, -e leistungsfahig -
die Eingabesteuerung das Vorliegen

Merken Sie sich!
Diese Worter kommen aus dem Englischen:

Hardware — annapaTHble cpeacTsa, annapartypa

BUHYECTEpP

' |
| |
' card die Lochkarte; die Leiterplatte nepdokapTa; nnata :
E computer der Rechner, der Computer (BblMMCNIUTENbHAA) MalumHa, IBM, E
X KOMMbIOTEP X
. CPU (central processor die Zentraleinheit (ZE) LM (LeHTpanbHbIi NPOLLECCOp)
L unit) :
E display das Display, die Datenanzeigeein- aucnne; akpaH aucnnes i
X richtung, der Bildschirm !
| input/output device das Eingabegerat/ das Ausgabegerat ycTpoicTBO BBOAA/BLIBOAA :
E ‘joystick der Joystick, der Steuerhebel LJPKONCTUK®, KoOpAuHaTHaR pyyka i
, keyboard die Tastatur knasuartypa \
. monitor der Monitor MOHWUTOP; Aucnnen \
E mother board die Mutterleiterplatte OCHOBHasi (MaTepuHCKas) nnara i
. mouse die Maus ,MbILb" (YCTPOWNCTBO BBOAA KOOP-,
: AnHaT) \
: plotter der Plotter, der Kurvenschreiber nnoTrep, rpadonocrpouTerns :
E port ‘ der Port, der Anschluss nopT E
, printer der Drucker, der Printer nevararoLLee yCTPONCTBO, NPUHTEP |
! real storage der Realspeicher ‘ onepaTtnBHast (OCHOBHas) namsTb :
E scanner der Scanner, lexikalischer Analysierer ckaHep, ckaHupyloLiee yCTponCcTBo E
. Winchester disk die Winchester-Platte BUHYECTEPCKUA (KECTKWN) OMCK, |
| .
| .
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______________________________________________________________________

Software — IO (nporpammHoe obecneyeHune), nporpaMMHbIe CpeacTsa

[} '
E algorithm der Algorithmus anropuTm E
\ bit das Bit 61T, (ABOMYHLIN) paspsa '
. byte - das Byte Gant I
E compilator der Kompilator, das Kompiler- (nporpamma-)komnunsTtop E
! programm !
, data bank die Datenbank 6aHK AaHHbIX X
. data base die Datenbasis 6a3a AaHHbIX \
E directory das Directory, das Verzeich- «katanor, aupekTopui E
' nis, der Katalog ;
\ driver der Treiber Apaieep; ynpasnsiowias nporpamma :
: file die Datei, das File caiin
, interface das Interface, die Schnittstelle, wuHTepdenc, cTbik; ycTpoictso co-!
: die Anschlussstelle \[IPSKeHus :
: operating system das Betriebssystepm onepauunoHHas cucrema (OC) !
E programming language die Programmiersprache A3bIK NpOorpamMmmmposaHmns 5
. spreadsheat die Kalkulationstabelle ANeKTpOoHHan Tabnuvua X
E text editor der Texteditor TEKCTOBbIN pegakTop :

— Was bestimmt die erfolgreiche Entwicklung der modernen Industrie?

— Wo werden Computer eingesetzt?

— Wie fiihren elektronische Rechenanlagen die Losung einer Aufgabe aus?

— Wann spricht man vom Rechnen und wann von elektronischer Datenverarbeitung?
— Nach welchem Prinzip sind die EDV-Anlagen aufgebaut?

- /

U1 Ubersetzcn Sie die Ausdriicke mit ,,Daten*! Arbeiten Sie mit dem Worterbuch!

missbrauchen
austauschen | __— ibertragen

\
verarbeiten Daten (p/) eingeben/erfassen
abrufen // \\ speichern

schiitzen sichern

U2 Bilden Sie Siitze!

1) fiir — gebraucht — elektronische Rechenanlagen — Computer — das Wort — wird
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3) die Losung — elektronische Rechenanlagen — in kurzer Zeit — einer Aufgabe -

ausfiihren
4) der Erweiterung — bei — der eingegebenen Informationen — handelt es sich — der

Nutzbarkeit — um — Informationsverarbeitung — Computer — im

Ergiinzen Sie durch passende Substantive! Sagen Sie dann die Siitze auf Russisch

und nachher ohne Buch wieder auf Deutsch!

das Programm ¢ die Rechenanlage ¢ der Rechner ¢ die Aufgabe & das Rechnen ¢
der Computer

1. Diese komplizierten Aufgaben kdnnen lagen die Losung einer ... selbstéindig aus.
nur mit einer ... gelost werden. 2. In der 4. Bei numerischer Art der Eingangsdaten
Produktion werden hochleistungsfahige ... spricht man vom ... . 5. Die ,,Zentralein-
eingesetzt. 3. Bei Vorliegen eines entspre- heit* bildet den funktionsfdhigen ... .
chenden ... fiihren elektronische Rechenan-

U4 Erkliren Sie, ...

a) warum die erfolgreiche Entwicklung der modemen Industrie ohne elektronische

Rechenanlagen unmoglich wire;
b) wodurch sich das Rechnen von elektronischer Datenverarbeitung unterscheidet;

¢) wann es sich um eine Informationsverarbeitung handelt.

US Beschreiben Sie den Aufbau der EDV-Anlagen!

f PARTIZIPIEN. BILDUNG (

(MpuyacTtua: obpasosaHue)

F. Im Deutschen gibt es zwei Arten von Partizipien — Partizip | und Partizip II.
Uber das Partizip || haben wir schon im Zusammenhang (B cea3u) mit dem
Perfekt, Plusquamperfekt Aktiv und den Verbformen des Passivs gespro-
chen.

Die Bildung vom Partizip | ist fur uns neu, aber ganz einfach:

( Partizip | < Infinitivformen des Verbs + d ]

laufen-d, fuhren-d, erweitern-d, entsprechen-d, einsetzen-d, ausfuhren-d,
aufbauen-d.




Abschnitt 2.3 77

10. So neu ist dieses Partizip doch auch nicht: zum Beispiel entsprechend (
(cooreeTcTBYytOLWMiA) wurde schon gebraucht.

F. Ja, wie auch bedeutend (3HaunTensHbi), entscheidend (pewaioLunit)
und einige andere. Diese Partizipien sind sehr gebrauchlich, und das ist der
Grund, warum wir uns jetzt damit beschéftigen, wie sie gebildet werden.

N

Lesen Sie!
Beachten Sie die Partizipien im Text!

Supercomputer

Die Entwicklung von Computern, die menschliche Fihigkeiten nachahmen kon-
nen, wie Spracherkennung und Lernen (kiinstliche Intelligenz), das Losen
fachspezifischer Aufgaben (Expertensysteme) sowie die Nachbildung entspre-
chender Gehirnfunktionen (Neuro-Computer) geht weiter. Tragbare' Computer,
wie z.B. Taschenrechner, werden immer universeller einsetzbar. Urspriinglich
fiir die Losung einfacher Rechenaufgaben gedacht, findet heute der Computer
auf vielen Gebieten der menschlichen Titigkeit seine Anwendung.

Es werden neue, immer leistungsfihigere Computer geschaffen. Hier ein Bei-
spiel: Die Korperschaft IBM gibt 100 Mio Dollar fiir Forschungs- und Entwick-
lungsarbeiten bei der Herstellung eines Supercomputers aus, der eine 500-mal
groBere Geschwindigkeit der Datenverarbeitung ermoglichen wird, als die leis-
tungsfahlgsten modernen Computer. Dieser Hypercomputer hat den Namen
Blue Gene' (das Blaue Gen).

Vermutlich? wird er in erster Linie bei der Untersuchung der EiweiBstruktur zur
Erzeugung einer neuen Medikamentengeneration angewendet. Man wird ihn
nicht nur bei wissenschaftlichen Forschungen, sondern auch zur Losung viel-
filtiger Aufgaben in verschiedenen Wirtschaftsbereichen einsetzen konnen —
hierzu gehoren Finanzinstitutionen und Banken, Fluggesellschaften, Erdol- und
Gasindustrie u.a.m.

Der Computer Blue Gene wird mit mehr als einer Million Mikroprozessoren
ausgerustet von denen jeder etwa eine Milliarde Operationen mit Floating
Point’ (FlieBkomma) pro Sekunde* (ein Gigaflop) ausfiihren wird.

Die gesamte aus 64 Prozessorstanden bestehende Konfiguration wird die
Leistung von einem Petaflop (10" Operationen mit Floating Point pro
Sekunde) erreichen, d.h., Blue Gene wird 1000-mal schneller sein als der
bekannte Computer Deep Blue, der den Schachweltmeister’ Harry Kasparow
besiegt hat.

Und noch ein beeindruckender Vergleich: Blue Gene wird zwei Millionen Mal
leistungsfahiger, als ein gewohnlicher moderner Personalcomputer sein.
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Die Entwicklung der Computertechnik schreitet so schnell voran, dass man et-

was iibertrieben, aber im Grunde genommen richtig sagen kann: Was heute als
neu und hochleistungsfihig gilt, ist morgen schon iiberholt.

N

I Blue Gene (engl.) [blu: d in] - «[ony6o#t rew»

2 yermutlich ... — 30. [Ipearnonaractcs, 4To ...

3 Operation mit Floating Point (auf Deutsch FlieBkomma) — onepauus ¢ [1aBaiolielt TO4UKOH
4 pro Sekunde — B CEeKyHAY

3 der Schachweltmeister — yeMIMOH MUpa 110 IIaxMaraM

VOKABELLISTE

Substantive

Verben

Adjektive und andere Worter

der Forscher, -
der Prozessorstand, -stande
der Wissenschaftler, -

die Erkennung

die Fahigkeit, -en

die Finanzinstitution, -en
die Fluggesellschaft, -en
die Forschung, -en

die Gefahr, -en

die Generation, -€n

die Geschwindigkeit, -en
die Herstellung

die Intelligenz

die Kapazitét, -en

die Konfiguration, -en
die Kbrperschaft,-en

die Nachbildung, -€n

die Teilaufgabe, -n

die Wissenschaft, -en

das Eingreifen

das Eiweil

das Fachgebiet, -€

das Gehirn, -€

das Mal, -¢

das Zwischenergebnis, -s€

abschlieBen (schloss ab, hat abgeschlossen)
ausgeben (gab aus, hat ausgegeben)
eindringen (drang ein, ist eingedrungen)
ibertreiben (iibertrieb, hat iibertrieben)
vergehen (verging, ist vergangen)

vorziehen (zog vor, hat vorgezogen)
weitergehen (ging weiter, ist weitergegangen)

ausarbeiten (hat ausgcarbcitet)
ausriisten (hat ausgeriistet)

beachten (hat beachtet)

beeindrucken (hat beeindruckt)

sich befassen (hat sich befasst) mit D
befreien (hat befreit) A von D
beschadigen (hat beschidigt)
besiegen (hat besiegt)

bewiltigen (hat bewiltigt)

entlasten (hat entlastet) A von D
fertig stetlen (hat fertig gestellt)
installieren (hat installiert)
nachahmen (hat nachgeahmt)
nachbilden (hat nachgebildet)
schalten (hat geschaltet)‘

iiberholen (hat iiberholt)

iiberlegen (hat iiberlegt)

verbreiten (hat verbreitet)
verkniipfen (hat verkniipft)

(sich) verstirken (hat (sich) verstirkt)

allererst

einsetzbar
fachspezifisch
gesundheitssch'adigend
hierzu

kiinstlich

prizis(e)

tragbar

urspriinglich

Anwendung finden
im Grunde genommen
und anderes mehr (u.a.m.)
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U6 Wie passen die folgenden Frageworter in die Liicken?

............................................................................................

Welche? Wo? Wie? Wieviel? Wofiir? Womit?

... menschlichen Féhigkeiten kénnen Computer nachahmen?

... findet heute der Computer seine Anwendung?

... gibt die Korperschaft IBM 10 Mio Dollar aus? - <
... wird der Hypercomputer angewendet?

... wird der Computer Blue Gene ausgeriistet?

... Operationen wird jeder Mikroprozessor ausfiihren?

... Leistung wird die gesamte Konfiguration erreichen?

... entwickelt sich die Computertechnik?

PN NRWON

U7 Beantworten Sie die Fragen aus der Ubung 6!

U8 Bilden Sie Minidialoge!

@

. Es werden Computer entwickelt, die menschliche Fihigkeiten nachahmen.
- Welche menschlichen Fahigkeiten konnen Computer nachahmen?

= p Wy

@

Der Mensch hat groBe Fortschritte auf dem Gebiet der Rechentechnik gemacht.
as fiir Computer werden geschaffen? :

W ® P

®

A........?

B. Dieser Computer wird zur Losung vielfdltiger Aufgaben in verschiedenen Wirt-
schaftsbereichen eingesetzt.

A. Mit wie viel Mikroprozessoren wird er ausgeriistet?

B. .o tee o

@
Ao ?

B. In diesen Rechnern l6sen die Prozessoren die Teilaufgaben eines Gesamtpro-
gramms gleichzeitig und tauschen die Zwischenergebnisse aus.

A. Wodurch wird die Kapazitit der so genannten Superrechner weiter erhoht?

B' see sss e o
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U9 Erkliren Sie, ...

a) warum die Entwicklung von Computern, die menschliche Fahigkeiten nachahmen
konnen, weitergehen sollte;
b) wozu die Entwicklung immer leistungsféhigerer Computer so wichtig ist.

U 10 Beschreiben Sie die technischen Moglichkeiten des Hypercomputers Blue Gene!

r PARTIZIPIEN ALS ATTRIBUT
(MpuyacTua B ponu onpeneneHMﬂ)

F. Wie du siehst, haben die Partizipien | und Il als Attribute dieselbe Funk-

tion wie Adjektive und damit auch die entsprechenden Endungen. Das
macht die Sprache gerade in wissenschaftlichen Texten viel praziser. ZB.:

mit dem Partizip | . die entsprechende Funktion — cooTBeTcTByOLLaA

dyHKUUA
mit dem Partizip Il . die eingegebenen Daten — BBeaeHHble AaHHbIE

0. Welchen Unterschied gibt es denn zwischen dem Partizip | und dem
Partizip Il in der Attributfunktion?

F. Die Konstruktion mit dem Partizip | als Attribut bezeichnet aktive Hand-
lungen oder Vorgange, die gleichzeitig neben der Haupthandlung gesche-
hen und nicht abgeschlossen sind. Hier ist ein Beispiel:

Die Kapazitat dieser Rechner wird durch parallel arbeitende und spei-
chernde Prozessoren erhoht. — MowHocTb aTux 3BM nosbiwaeTca 3a
cyeT napannenbHo paboTalLiMx NPOLECCOPOB U 3anOMUHAWMUX
YCTPOWUCTB.

... durch parallel arbeitende und speichernde Prozessoren ... — d.h. durch
Prozessoren, die parallel arbeiten und speichern (aktive, nicht abgeschlosse-
ne Handlung in Gegenwart)

}0. Das ist klar. Dann muss das Partizip Il in der Adjektivfunktion passive
Handlungen oder Vorgange bezeichnen.

F. Es stimmt. Dabei muss man beachten, dass diese Handlungen oder
Vorgange schon vergangen und abgeschlossen sind:

Der fertig gestellte Computer (d.h. der Computer, der fertig gestellt worden
ist) hat eine groe Leistung. — CosaaHHbI# KomnbloTep (abgeschlos-
sene Handlung) nmeeT 60nbLUyl0 NPOU3BOANTENBHOCTb.
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U 11 Vergleichen Sie und sagen Sie es auf Russisch!

der speichernde Prozessor < die gespeicherte Energie

die sich verstirkende Mechanisierung <« die verstirkte Mechanisierung
der arbeitende Prozessor < das ausgearbeitete Programm

die sich entwickelnde Industrie «» die entwickelte Industrie

die gesundheitsschiddigende Arbeit < die beschidigte Maschine

U 12 Erginzen Sie! Sagen Sie nachher die Siitze auf Russisch und dann wieder ohne
Buch auf Deutsch!

| . : . ===
1. Die ... Verbesserung der Arbeitsergebnisse wurde durch die starke | funktionierend

[

[ [

Mechanisierung der Produktion méglich. i entsprechend i

2. Parallel ... Prozessoren tragen zur Erhdhung der Kapazitét bei. i folgend |
3. Das Werk erzeugt zuverldssig ... Maschinen. | entscheidend |
4. Die EDV-Anlagen sind nach dem ... Prinzip aufgebaut. | fiihrend :
5. Bei der Arbeit mit einer Maschine erfiillt der Mensch ... und ... Aufgaben. : arbeitend :
6. Der Maschinenbau ist der ... Zweig der Industrie. | tiberwachend :
7. Jede Maschine erfiillt ... Funktionen. : korrigierend :

— e e e —————

U 13 Erginzen Sie! Sagen Sie nachher die Siitze auf Russisch und dann wieder ohne

Buch auf Deutsch!

1. Die ... Computer sind hochleistungsfahig. r :
2. Der Computer verarbeitet die ... Informationen. | installiert :
3. Der ... Supercomputer besteht aus vielen Prozessoren. | verbessert :
4. Die ... Erh6hung der Produktivitét trug zur erfolgreichen Entwicklung : erreicht :
des Zweiges bei. : geliefert :

5. Die ... Rechenanlagen erhohen wesentlich die Produktivitét. : eingegeben :
6. Die ... Arbeit war kompliziert. : eingesetzt :
7. Der ... Rechner kann viele Millionen Operationen pro Sekunde aus- : ausgefiihrt :
[ [

n !

fithren.

U 14 Beantworten Sie die Fragen! Gebrauchen Sie entsprechende Partizipien! |

1. Welche Aufgaben erfiillt der Mensch bei 5. Welche Rolle spielt in der modernen
der Arbeit mit einer Maschine? 2. Welche Industrie der Maschinenbau? 6. Was trug
Computer sind hochleistungsfahig? 3. Wel- zur erfolgreichen Entwicklung des Indu-
che Maschinen erzeugt das Werk? 4. Welche striezweiges bei?

Informationen verarbeitet der Computer?
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r PARTIZIPIALSATZE | (

(O6ocobneHHbIe npu4acTHble 060pOThHi)

10. Sind wir mit den Partizipien schon fertig?

F. Nein, wir mussen noch die Partizipialsatze besprechen. Weifdt du, was
man darunter versteht?

(0. Nicht ganz genau, aber wenn man etwas uberlegt, so kann man
annehmen, dass €s bei Partizipialsatzen um Partizip | oder Partizip Il mit
_Erweiterungen (C NOACHUTENbHBLIMU cnoeamu) geht, die sich auf das Parti-
zip beziehen.
F. Richtig. Ich gebe dir Beispiele:
Mit dem Partizip | -
Auf die Vorteile der neuen Maschine hinweisend (aktiver, nicht
abgeschlossenéer Vorgang)(.) sprach der Konstrukteur uber die
zweckmaBigkeit ihrer schnelleren Serienfertigung. — YkasbiBas Ha
npeumyilecTsa HOBOW MalLWHbI, KOHCTPYKTOP rosopun o uenecoob-
pasHoCTH ycKOpeHus eé CepUAHOro NpOU3BOACTBA.

Mit dem Partizip Il -
Vor vielen Jahren hergestelit (passiver abgeschlossener Vorgang)(,)
entspricht dieser Rechner den gegenwartigen technischen Anforde-

rungen nicht mehr. — 31a 3BM, co3zfaHHas MHOro neT ToMmy Hasaj, He
cooTseTcTByeT Oonblue COBPEMEHHBIM TexHUYeckum TpeboBaHUAM.

Von einer Dienstreise zuriickgekehrt (aktiver abgeschlossener
Vorgang)(,) erzahlte er uber die Erfolge seiner Kollegen aus dem
Nachbarland in der Rechentechnik. — Bo3BpaTuBLUKCD U3 KoMaHan-
poBKU, OH pacckasan 06 ycnexax CBouX Konner u3 cocefHei cTpanbl
B obnactu BBIYNCIINTENBHOM TEXHWKN.

Partizipialsatze kommen, wenn uberhaupt, vor allem mit dem Partizip il
vor. In Fachtexten finden sich die Partizipialsatze selten. Hier wird der Ge-
brauch von Partizipien als Attribut oder verschiedener Nebensatze vor-
gezogen.

U 15 Sagen Sie die folgenden Sitze auf Russisch und dann ohne Buch wieder auf Deutsch!

——————

1. Auf die Entwicklung der Rechentechnik der Wissenschaftler seine Wichtigkeit fur
eingehend (eingehen auf — ocraHaB/vBaTh- die Industrie. 3. Urspriinglich fur die Lo-
cs Ha yeM-1.)(,) verglich der Professor die sung einfacher Rechenaufgaben gedacht(,)
Leistung der allerersten und der heutigen findet heute der Computer auf vielen Ge-
Computer. 2. Auf die Finanzierung des bieten der menschlichen Tiatigkeit immer
neuen Projekts zuriickkommend(,) betonte breitere Anwendung. 4. Die Automation,
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in verschiedenen Industriezweigen weit
verbreitet(,) trdgt zur Erh6hung der Arbeits-
produktivitdt bei. 5. Durch die Automa-

tion von der Durchfithrung der Produktion
befreit(,) befasst sich der Mensch nur noch
mit deren Planung und Vorbereitung.

U 16 Spielen Sie Dolmetscher!

Yro tpebyercs nand pe-
IMIEHHs 3aja4d C IOMO-
w0 OBM?

Kak ycTtpoeH komnbtoTep?

Kakue crocobHocTH uye-
NI0BEKa MOXET KOMHUPOBaTh
KoMObIOTEP?

51 6Bl xoTen 3amaTh elle
oauH Bonpoc. Kakum obpa-
30M JocTHraercs Oojibiuas
MOLUHOCTb y TaK Ha3blBae-
MBIX CYNEPKOMIbIOTEpOB?

Es muss zundchst das entsprechende Programm ausge-
arbeitet werden, und die elektronische Rechenanlage fiihrt
dann auf Grund ihrer Programmierung die Ldsung einer
bestimmten Aufgabe selbstidndig aus.

Ein Computer enthélt einen Zentralprozessor, der aus einem
Rechen- und einem Steuerwerk besteht, einen Arbeitsspei-
cher und eine Ein- und Ausgabesteuerung, die den Daten-
verkehr mit der Peripherie koordiniert.

Die Forscher entwickeln immer neue Computermodifika-
tionen, die menschliche Fahigkeiten nachahmen koénnen.
Moderne Computer kénnen Sprachen erkennen und lernen,
verschiedene Aufgaben auf vielen Fachgebieten l6sen und
sogar Gehirnfunktionen nachbilden. Und die Grenzen sind
noch nicht erreicht. Die Entwicklung von Computern geht
weiter.

Ich beantworte gern auch diese Frage. Die Kapazitit der so
genannten Superrechner wird durch parallel arbeitende und
speichernde Prozessoren erreicht. Diese Prozessoren sind so
geschaltet, dass sie die Teilaufgaben eines Gesamt-
programms gleichzeitig (parallel) 16sen und die Zwischen-
ergebnisse austauschen. Jeder Prozessor ist an und fiir sich
(cam no cebe) schon ein Computer.

@ Zusitzliches Lesen (mit dem Wérterbuch)

Freud' und Leid mit dem Computer

Der Computer hat seinen Siegeszug um die Welt angetreten. Die Computer-
industrie steigert von Jahr zu Jahr ihre Umsitze. Die Schnelligkeit und Sicher-
heit, mit der die elektronischen Rechner auch die schwierigsten Aufgaben be-
willtigen, machen den Computer auf allen Gebieten der menschlichen Titigkeit
unentbehrlich. Rechenoperationen, fiir die ein menschliches Gehirn Tage oder
sogar Wochen bendétigte, erledigt der Computer in wenigen Minuten. In vie-
len Landern wurde der Umgang mit Computern bereits als Unterrichtsfach
in den Schulen eingefiihrt.

83
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Es hat ein neues Zeitalter begonnen, das den Menschen von Routine-
arbeiten entlastet. Die so genannte Freizeit kann fiir kreative Titigkeiten
genutzt werden. v

Aber Kritiker sind der Meinung, dass die neue Technik auch groBe Gefahren mit
sich bringt. Die groBte Sorge ist, dass die Menschen eines Tages nicht mehr den
Computer beherrschen werden, sondern dass der Computer den Menschen be-
herrscht. Mit dem fortschreitenden Eindringen des Computers ins Leben der
Menschen kann man immer abhéngiger von ihm werden. Als Beispiel wird der
Flugverkehr erwihnt, der heute fast ganz von Computern gesteuert wird. Mit
Hilfe der Computer berechnet man die Zeit des Einsatzes und die Inspektion von
Flugzeugen so genau, dass eine maximale Ausnutzung der Maschinen garantiert
ist. Wenn aber irgendwo ein Fehler auftritt oder das Wetter Probleme verursacht,
ist das ganze System gefidhrdet.

AuBern Sie sich mit Hilfe der folgenden Fragen zum Inhalt des Textes!

1. Womit wird der groBe Erfolg der Computer erklart?

2. Welche Moglichkeiten erdffnet der Computer fiir die Zukunft?

3. Welche Gefahren konnen nach der bestehenden Meinung von der neuen Technik
ausgehen? Was meinen Sie dazu? '

4. In welchen Bereichen konnen Computer sinnvoll eingesetzt werden?

| »

Mikroelektronik

Der Begriff ,,Mikroelektronik* wurde im Zuge der Miniaturisierung der elektro-
nischen Schaltungen eingefiihrt. Er wird heute auf alle Elektronikbauteile vom
Chipl bis zum Mikroprozessor angewendet. Dahinter verbirgt sich eine Halb-
leitertechnik, deren Erzeugnisse man in praktisch allen industriellen Bereichen
finden kann. Alles beginnt beim Chip, dem kleinen Plittchen aus Silizium, auf
dem die Bauelemente wie Transistoren und Kondensatoren untergebracht
sind.

Die wichtigste KenngroBe zur Charakterisierung des Entwicklungsstandes der
Mikroelektronik ist die Anzahl der Bauelemente, die auf einem Chip unterge-
bracht werden konnen. Ein 4-Megabit-Speicherchip enthilt auf einer Flache von .
90 mm? 8 Millionen Transistoren und Kondensatoren und kann den Inhalt von
250 Schreibmaschinenseiten speichern. Der so genannte dynamische 16-Megabit-
Speicher nimmt auf 142 mm? 33 Millionen Bauelemente auf. Mit ihm kann der
Textinhalt von 1000 Schreibmaschinenseiten festgehalten werden. Inzwischen
sind durch die rasende Entwicklung in der Mikroelektronik wesentlich hohere
Speicherkapazititen auf kleinem Raum bekannt. Dynamische Halbleiterspeicher
dienen als Kurzzeitgedichtnis in Computern aller Art. Integrierte Logikschal-
tungen, die auf Chips aufgebaut werden, werden in der Nachrichten- und in der
Industrieelektronik, in der Medizintechnik und in der Haushalts- und Unter-
haltungselektronik eingesetzt. )
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Silizium wird der wichtigste Chip-Werkstoff bleiben. Fiir sehr schnelle Schalt-
funktionen, die besonders in Hochstleistungsrechnern wiinschenswert sind, ist
auch der Einsatz von Galliumarsenid moglich. In diesem bewegen sich die
Elektronen fiinfmal schneller als im Silizium.

' Chip [t §ip]

Berichten Sie!

1. Was versteht man unter dem Begriff , Mikroelektronik*?

2. Was ist die wichtigste Kenngrofe zur Charakterisierung des Entwicklungsstandes
der Mikroelektronik? '

3. Fiihren Sie einige Speicherchips-Beispiele an!
4. Nennen Sie die Anwendungsgebiete der Mikroelektronik!

Abschnitt 2.4

Thema: Robotertechnik
Grammatik: zu + Partizip | als Attribut
Sprachliche Handlung: Erkléren, Beschreiben

Handeinde Personen: K. Nikolaew (N) — Ingenieur, Alexej (A) — Student

A. Was bedeutet eigentlich das Wort ,,Roboter*?

N. Der Begriff ,,Roboter ist vom tschechischen Wort ,robota“ fiir schwere
Arbeit abgeleitet.

A. Was hat das mit der Technik zu tun?

N. In der Technik wird diese Bezeichnung fiir selbstbewegliche Automa-
ten gebraucht, die gewisse manuelle Tétigkeiten des Menschen maschi-
nell erfiillen konnen. Mit anderen Worten, wird der Begriff ,Roboter*
im Allgemeinen auf Maschinen bezogen, die ,menschendhnlich* gewis-
se Arbeiten verrichten.

A. Wie funktionieren diese Automaten?

N. Kurz kann man diese Frage nicht beantworten, weil der Bereich der von den
Robotern zu verrichtenden Arbeiten sehr grofl ist. Du bekommst aber eine
Vorstellung davon, wenn du den folgenden Text liest.
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Lesen Sie!

Robotertechnik

In der Produktion werden so genannte Industrieroboter angewendet. Das sind
universell einsetzbare Bewegungsautomaten mit mehreren Achsen, deren Bewe-
gungen frei (d.h. ohne mechanischen Eingriff) programmierbar sind. Die Indu-
strieroboter sind mit Greifern, Werkzeugen oder anderen Fertigungsmitteln
ausgeriistet. Sie konnen verschiedene Handhabungs- und/oder Fertigungsauf-
gaben erfiillen und werden nach der Art ihrer Bewegungen unterteilt.

Wenn die drei Bewegungsachsen senkrecht zueinander liegen, entsteht ein kubi-
scher Arbeitsraum. Ein zylindrischer Arbeitsraum entsteht z.B., wenn sich das
Gerit um eine vertikale Achse drehen kann. Der Roboterarm kann sich dabei auf

und abl oder vor und zuriick bewegen. Mehr Bewegungsraum eroffnen zusitz-
lich sich drehende Arme.

Roboterbewegungen laufen computergesteuert ab. Visuelle, taktile (tastende)
und elektrisch wirkende Sensoren erkennen selbsttitig die Lage und den Zustand
der zu bearbeitenden Teile. Uber Sensoren werden Informationen ermittelt, die
automatisch weiter verarbeitet werden. Die Robotertechnik ist eine Automa-
tisierungstechnik und hat sich mit ihr entwickelt.

—

! auf und ab — BBEpPX M BHU3

VOKABELLISTE
Substantive Verben Adjektive und andere Wirter

der Arbeitsraum, -rédume abnehmen (nahm ab, hat abgenommen) computergesteuert
der Arm, -e manuell
der Greifer, - ableiten (hat abgeleitet) von D maschinell
der Raum, "-¢ ausriisten (hat ausgeriistet) mit D selbstbeweglich

: (sich) drehen (hat (sich) gedreht) selbsttitig
die Achse, -n einschalten (hat eingeschaltet) senkrecht
die Drehung, -en eroffnen (hat erdffnet) taktil
die Fertigungsaufgabe, -n tasten (hat getastet) visuell
die Handhabung unterteilen (hat unterteilt) zueinander

weiterleiten (hat weitergeleitet)

das Fertigungsmittel. -

f — Woher kommt das Wort ,.Roboter*?

_ Auf welche Maschinen wird der Begriff ,,Roboter* bezogen?
— Was versteht man unter Industrierobotern?

— Wie werden Industrieroboter unterteilt?

K _ Welche Bewegungsarten der Roboter sind méglich?

_ Wie werden Roboter gesteuert?
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U1 Fragen Sie!

Lol ? .
Der Begriff ,,Roboter wird in der Technik fiir selbstbewegliche Automaten gebraucht.
2.2

Dieser Begriff wird auf Maschinen bezogen, die ,,menschenihnlich* gewisse Ar-
beiten verrichten.

3ol ?
Diese selbstbeweglichen Automaten kénnen gewisse manuelle Titigkeiten des
Menschen maschinell erfiillen.

4. ... ....7
Der Bereich der Arbeiten, die von Robotern verrichtet werden, ist sehr weit.

5. ?
Die Industrieroboter sind mit Greifern, Werkzeugen oder anderen Fertigungsmitteln
ausgeriistet.

6.........7
Die Industrieroboter werden nach der Art ihrer Bewegungen unterteilt.

7ol ?
Bei der senkrechten Lage der Bewegungsachsen zueinander entsteht ein kubischer
Arbeitsraum.

8 ......?

| Bei der Drehung des Gerétes um eine vertikale Achse entsteht ein zylindrischer
Arbeitsraum.

U2 Setzen Sie passende Verben ein!

fm——— e ——
1. Die Roboter ... gewisse manuelle Titigkeiten des Menschen. : i
2. Die Industrieroboter ... verschiedene Handhabungs- und/oder Ferti- i eréffnen I

gungsaufgaben ... . i erfiillen ;
3. Man ... sie nach der Art ihrer Bewegungen. i ablaufen |
4. Sich drehende Arme ... zusitzlich mehr Bewegungsraum. ; erkennen ;
5. Roboterbewegungen ... computergesteuert ... . | unterteilen
6. Visuelle, taktile und elektrisch wirkende Sensoren ... selbsttdtig die : verarbeiten :
- Lage und den Zustand der Teile. i ausfithren ;

|

7. Die Roboter ... die ermittelten Informationen automatisch.

U3 Welche der folgenden Sitze sind richtig?

1. Der Gebrauch von Robotern in der Technik hat in den letzten Jahren stark
abgenommen.

2. Selbstbewegliche Automaten konnen gewisse manuelle Titigkeiten des Menschen
maschinell erfiillen.
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3. Das Programmieren von Roboterbewegungen ist kaum moglich.
4. Bei der Unterteilung der Roboter spielt die Art ihrer Bewegungen eine bestim-

mende Rolle.
5. Bei der Drehung des Geriites um eine vertikale Achse entsteht ein kubischer Raum.

6. Sich drehende Arme erweitern den Bewegungsraum des Gerites.
7. Bei der senkrechten Lage der Bewegungsachsen zueinander entsteht ein zylindri-
scher Arbeitsraum.

U4 Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortpaaren!

|
die Bezeichnung « gebrauchen die Information <> verarbeiten
die Arbeit — verrichten die Roboter «»> ausriisten
die Industrieroboter < anwenden die Lage «— erkennen

r Zu + PARTIZIP | ALS ATTRIBUT (

(KoHcTpykumsa zu + npudacTtue | B ponw onpegeneHus)

}0. Wir haben doch uber das Partizip | als Attribut schon gesprochen:
der arbeitende Ingenieur; der funktionierende Automat.
Was ist mit diesem zu?
E. Ich fuhre dir zwei Beispiele an: der lesende Student — das lesende Buch.
Was meinst du, welche Wortverbindung ist falsch?
0. Die zweite.

F. Richtig. Der lesende Student — d.h. der Student, der liest. Die zweite
Wortverbindung kann auf diese Weise nicht umformuliert werden (umfor-
mulieren — ccopmynuposaTtb no-apyromy). Das ist nur bei einem aktiven
Vorgang moglich. Bei der passiven Bedeutung muss die Konstruktion zu +
Partizip | gebraucht werden, also:

das zu lesende Buch = das Buch, das gelesen werden muss/soll.

Die Konstruktion zu + Partizip | druckt die Notwendigkeit (seltener die
Moglichkeit) einer Handlung aus.

Es gibt drei Varianten der Ubersetzung dieser Konstruktion:

das zu bearbeitende Material: 1. maTepuan, KoTOpbl HYXHO obpaboraTtb
2. matepwan, noanexatvi obpaboTke
3. o6pabaTbiBagMbiit MaTepnan ’

Wenn das Partizip | von einem Verb mit trennbarem Prafix gebildet wird,
steht die Partikel zu zwischen dem Prafix und dem Stamm:

die auszufthrende Aufgabe.
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U5 Bilden Sie die Konstruktion ,,zu + Partizip I“!

Beispiel: die Information, verarbeiten = die zu verarbeitende Information

Aufgabe: 1. die Arbeit, verrichten 2. die operationen, ausfihren (1) 7. die Aufgabe,
Aufgabe, korrigieren 3. das System, ein- I6sen 8. die Informationen, ermitteln
schalten (!) 4. die Roboter, einsetzen (!) 9. das Werkstiick, bearbeiten 10. die Ma-
5. der Computer, installieren 6. die Rechen- schine, bedienen

U6 Vergleichen Sie!

die funktionierende Maschine — die zu installierende Maschine — die installierte
Maschine;
der arbeitende Prozessor — der zu kontrollierende Prozessor — der gelieferte Prozessor;
der sich entwickelnde Industriezweig — der zu entwickelnde Industriezweig — der
entwickelte Industriezwei g;
die sich verbreitende Information — die weiterzuleitende (!) Information — die verbrei-
] tete Information;
’ das entsprechende Programm — das auszuarbeitende (!) Programm — das ausgearbei-
tete Programm; ‘
die verarbeitende Industrie — die zu modernisierende Industrie — die entwickelte Industrie;
das passende Werkstiick — das zu bearbeitende Werkstiick — das bearbeitete
(hergestellte) Werkstiick

U7 Ergiinzen Sie! Sagen Sie nachher die Sitze auf Russisch und dann ohne Buch

wieder auf Deutsch!

verarbeitende
zu installierende
zu bearbeitenden

1. Der noch ... Computer wird leistungsfahiger als der alte. :
|
zu ermittelnden :
|
|
I

2. Die Sensoren erkennen selbsttétig die Lage und den Zustand der ... Teile.
3. In diesem Land ist die ... Industrie stark entwickelt.

4. Die ... Werkstiicke sind von hoher Qualitit.

5. Die ... Roboterarme schaffen mehr Bewegungsraum.

6. Firr die ... Informationen miissen vorher Daten eingegeben werden. auszuarbeitende
7. Die ... Rechenanlagen haben eine hohe Kapazitit. hergestellten

8. Das ... Programm wird in den Computer eingegeben. e |

sich drehenden

U8 Sagen Sie die folgenden Siitze auf Deutsch!

1. Pa3zpabaTbiBaeMast yCTaHOBKA HaHAeT LIK- uuio. 5. Pa3pabGarbiBaeMas mporpamma
pOKO€ NMPUMEHEHHUE B NMPOMBILIIEHHOCTH. Oyaer BBeAeHa B KoMimbioTep. 6. Uc-
2. YcTaHaB/MBaeMblii KOMIMBIOTEP UMEET NOJIb3YEMbIE BBIYUCIUTENbHBIE MalIM-
60nbIUYIO MOLUHOCTB. 3. BbinonHseMbie Bbl- Hbl OBUIM U3rOTOBJEHBI Ha 3TOM 3aBO-
YHCIUTENIbHbIE ONEpaly HEOOXOAUMBI s ne. 7. CeHcopbl aBTOMaTH4YECKH OMmpe-
pelIeHUs NPOU3BOACTBEHHbIX 3ajay. 4. Kom- AENAIOT COCTOSAHUE 00pabaTbiBaeMbIX Je-
nbloTep 06pabaTbiBaeT BBOAUMYIO HH(pOpMa- Taneu.




90 Aus der Welt der Technik

m Lesen Sie vor!
Der Robotereinsatz

A. Roboter finden in der Industrie immer mehr Anwendung. In welchen tech-
nischen Bereichen ist ihr Einsatz besonders wichtig?

N. Durch Industrieroboter hat die Automatisierung vor allem in der Automobil-
und Elektronikindustrie groBe Fortschritte gemacht. Die Entwicklung begann
mit PunktschweiBrobotern fiir die Automobilindustrie. Das zweitgroBte An-
wendungsgebiet, nicht nur in der Automobilindustrie, ist das Lichtbogen-
schweiBen. Weit verbreitet ist der Robotereinsatz beim Lackieren, Beschich-
ten und Kleben von Teilen.

A. Ich weiB, dass Roboter auch bei Momagearbeitenl angewendet werden.

N. Die Verbreitung von Montagerobotern nimmt relativ stark zu. Montagesys-
teme konnen sehr komplex sein. In einem Automobilwerk z.B. montieren
zwei Roboter im Zusammenwirken mit der Vorrichtung, einer Schraubein-
richtung und einer Fernsehanlage paarweise die Vorder- und Hinterrdder an
Fahrzeugen, die kontinuierlich an ihnen vorbeigefiihrt werden.

Die Automaten kénnen bei auszufiihrenden Montageaufgaben einen bedeu-
tenden Teil des ganzen Arbeitsumfanges ibernehmen.

A. AuBer rein technischen Aufgaben muss man auch die humanisierende Rolle
von Automaten erwihnen. Roboter tragen dort zu einer Humanisierung der
Arbeit bei, wo sie sehr schmutzig ist, oder wo der Umgang mit gefahrlichen
Arbeitsmitteln unerlisslich ist. In welchen Bereichen auBer den genannten
konnen die Automaten noch angewendet werden?

N. Neue Einsatzbereiche fiir Industrieroboter gibt es u.a. in der Leder und Gummi
verarbeitenden Industrie, in der keramischen sowie in der Glas-, Textil-,
Bekleidungs- und in der Nahrungsmittelindustrie. Die weiterzuentwickelnde
Robotertechnik muss den hochsten Anforderungen der Zeit gewachsen sein.

l Montagearbeiten [man'ta: Je-]

VOKABELLISTE
Substantive Verben Adjektive und andere Worter

der Arbeitsumfang das Arbeitsmittel, - zunehmen (nahm zu, hat gefahrlich
der Lichtbogen, "- das Beschichten zZugenommen) komplex
der Umfang, -fiinge das Kleben kontinuierlich

das Lackieren vorbeifiihren (hat vorbeigefithrt) | paarweise
die Schraube, -n das Leder, - anD schmutzig
die Schraubeinrich- das Punktschweillen vorder

tung, -en das Schweifien ‘ zweitgroBte

die Verbreitung, -en  das Zusammenwirken
die Vorrichtung, -en : gewachsen sein D
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U9 Finden Sie Wortpaare, die eine dhnliche Bedeutung haben!

: der Fortschritt ¢ das Gebiet ¢ die Anwendung ¢ der Erfolg ¢ der Bereich ¢
. der Einsatz ¢ die Verbreitung ¢ beitragen ¢ unerldsslich ¢ die Erweiterung :
: ¢ fordern ¢ notwendig :

....................................................................................

.
.
[
.

U 10 Antworten Sie! Gebrauchen Sie die angefiihrten Worter und Wortverbindungen!

1. In welchen Industriezweigen hat die Automatisierung besonders groBe Fortschritte
gemacht? (die Automobil- und Elektronikindustrie)

2. Womit begann die Entwicklung der Industrieroboter? (Punktschweiroboter fur die
Automobilindustrie)

3. Was ist das zweitgroBite Anwendungsgebiet der Industrieroboter? (das Lichtbogen-
schweiflen) _

4. Wo ist der Robotereinsatz weit verbreitet? (das Lackieren, Beschichten und Kleben
von Teilen)

5. Wie geschieht die Montage der Vorder- und Hinterrader an Fahrzeugen in einem
Automobilwerk? (das Zusammenwirken mit der Vorrichtung, einer Schraubein-
richtung und einer Fernsehanlage) \

6. Was fiir einen Teil des Arbeitsumfanges konnen bei auszufiihrenden Montagear-
beiten die Automaten iibernehmen? (bedeutend)

7. Wo tragen die Roboter zu einer Humanisierung der Arbeit bei? (schmutzig; der
Umgang mit gefahrlichen Arbeitsmitteln)

8. In welchen Zweigen gibt es neue Einsatzbereiche fiir Industrieroboter? (die Leder
und Gummi verarbeitende Industrie, die keramische, die Glas-, Textil-, Bekleidungs-
und Nahrungsmittelindustrie)

U 11 Ergiinzen Sie!

1. Die Automatisierung hat in der Auto-
mobil- und Elektronikindustrie durch ...

ter tragen zu ... bei. 5. Neue Einsatzbe-
reiche flr Industrieroboter gibt es in ... .

groBe Fortschritte gemacht. 2. Der Robo-
tereinsatz ist beim ... weit verbreitet. 3. Die
Automaten kdnnen bei der Ausfihrung der
Montageaufgaben ... iibernehmen. 4. Robo-

U 12 Sagen Sie folgende Sitze auf Deutsch!

1. Bnarogaps MNpOMBIIUIEHHBIM poOOTaM
Qonpiliie YCIEXH JOCTUIHYThbI Mpexae
BCEro B aBTOMATH3aL1K aBTOMOOM/IbHOM U
3MEKTPOHHOM npoMmblLneHHoCcTH. 2. [lu-
POKO pacHpOCTPaHEHO MCIO0JIb30BAHUE PO-

6. Die Entwicklung der Industrieroboter
begann mit ... . 7. Das Lichtbogen-
schweiflen ist das zweitgrofite ... .

60TOB NpH NaKUPOBKE, OKPAcKe M CKJeH-
BaHuu aertaneir. 3. Ha aBTOMOOHIBLHOM

3aBOJE NEPEAHHUE U 3aJHHE KoJieca aBToO-
MOOUJIE MOHTUDYIOT Ba poboTa nmpu B3a-
UMOJICHCTBUH C APYTMMHU  YCTPOHCTBaMH.




92 Aus der Welt der T echnik

4. AproMmarbl MOTyT BbIMOJNHATL 3HAUU- fieHHble poOOThI npUMEHAIOTCA TaKXKe npu
TeNbHYylO 4YacThb Bcero obbema paboThl. nepepaboTke KOXH ¥ pe3uHbl, B KepaMu-
5. PoboTbl crnocoOCcTBYIOT rymaHu3aumu yecKo#, CTEeKONBbHOH, nuleBo# U ApYrHX
Tpyaa (qenoaexa) npu BbINIOJTHEHUN TPA3- orpacasx MPOMBILLTEHHOCTH.

woji MM onacHoi paboThi. 6. [Tpombiul-

/13 Erkliren Sie, ...

TS

a) in welchem Bereich die Industrieroboter VOt allem Anwendung finden;
b) worin die humanisierende Rolle der Roboter besteht;
c) welche Industriezweige sich besonders fiir den Einsatz von Robotern anbieten.

@ Zusitzliches Lesen (mit dem Wérterbuch)
- Die Handhabungstechnik

Die Handhabungstechnik ist ein zusammenfassender Begriff fiir alle Gerite und
Einrichtungen im Aktionsbereich von Arbeitsplitzen und Fertigungseinrich-
tungen, die der Bewegung von Werkstiicken, Werkzeugen und Hilfsmaterialien
dienen.

Bei den Handhabungsgeraten kann es sich um spezielle oder universelle han-
deln. Die universellen konnen manuell oder maschinell gesteuert werden.

Thre fortschrittlichsten Formen erreicht die Handhabungstechnik in Verbindung
mit automatisierten Fertigungsprozessen, die ohne sie nicht moglich waren.
Roboter gehoren dazu, aber auch einfachere Gerite mit Greifern, Schwenk-
armen und Fordereinrichtungen aller Art. Stets sind Sensoren mit im Einsatz, die
Wege, Geschwindigkeiten, Sequenzen u.a. messen und z.B. auch die Form und
Lage von Werkstiicken erkennen konnen.

Die Handhabungstechnik entlastet den Menschen von monotoner, gesundheits-
gefahrdender sowie physisch und psychisch belastender Tatigkeit. &

Berichten Sie!

1. Was versteht man unter dem Begriff ,,Handhabungstechnik“?

2. Welche Vorteile bietet die Handhabungstechnik bei automatisierten Fertigungspro-
zessen?

3. Welche Gerite gehdren zur Handhabungstechnik?

4. Warum ist der Einsatz der Handhabungstechnik im technologischen Prozess un-
entbehrlich? Ergdnzen Sie die Argumente, die im Text angefuhrt sind!

| »
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Abschnitft 2.5

Thema: Alles ums Auto
Grammatik: Erweitertes Attribut
Sprachliche Handlung: Erkléren, Beschreiben

Handeinde Personen: S. Antonow (A) — Lehrer, Pawel (P) — Student

P. Dieses Thema finde ich besonders interessant. Autofahren gehort zu einem
meiner Hobbys und macht mir viel SpaB.

A. Ich wiirde das Autofahren kaum als ein Hobby bezeichnen. Ohne Auto ist das
Leben doch einfach undenkbar. Es ist zu einem unentbehrlichen Verkehrs-
mittel geworden.

P. Da haben Sie sicher Recht. Aber das eine schlieBt das andere nicht aus.

A. Ja, aber in der letzten Zeit spricht man immer hiufiger von den negativen Fol-
gen des Autoverkehrs. Die stindig zunehmende Zahl der Autos belastet die
Umwelt. Deshalb wird jetzt viel daran gearbeitet, dass umweltfreundlichere
Autos gebaut werden. Das Wort ,,0ko-Auto* ist schon zu einem verbrej-
teten Begriff geworden.

P. Was ist denn ein ,,Oko-Auto*?

A. Der nachfolgende Text wird dir nihere Informationen dariiber geben. Auch
mich interessiert dieser Text, aber aus ganz anderen Griinden: er enthilt
nidmlich die neue grammatische Konstruktion , Erweitertes Attribut“, die dann
spéter. in diesem Abschnitt besprochen wird.

m Lesen Sie!

Das Auto

Wie soll das Auto in Zukunft aussehen? Es soll so sicher, sparsam und umwelt-
freundlich wie moglich fahren. Deshalb bemiihen sich die Konstrukteure um Ge-
wichtseinsparungen durch den Einsatz leichterer Werkstoffe. Kunststoffe in
Form von Verbundwerkstoffen sollen vor allem fiir Komponenten der Fahr-
zeugaufbauten verwendet werden. Zunehmend setzen sich vollelektronische
Ziindanlagen durch. Andere Entwicklungen gelten verbesserten Einspritzsyste-
men, elektronisch gesteuerten Vergasern, den sich fiir verschiedene Kraftstoffe
eignenden Verbrennungssystemen sowie verschiedenen hand- und automatisch
geschalteten Getrieben.

Automatische Leerlaufstabilitit soll auch bei magerem Gemisch Drehzahl-
schwankungen und ungiinstige Abgaswerte vermeiden. Durch feinere Bear-
beitung und verbesserte Oberflichenbehandlung der bewegten Teile sollen die
Reibungsverluste minimiert werden.
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Mit dem elektronisch gesteuerten Antiblockiersystem, das einen optimalen |
Bremsweg ohne blockierende Rider' gewihrleistet und dabei die Fahrstabilitit ; /
und Lenkfihigkeit des Autos erhilt, ist ein bedeutender Beitrag zur Fahrsicher- ‘
heit geleistet worden. Ein Computer wertet die Reibungswerte von Reifen/
StraBe aus, vergleicht sie mit der Fahrgeschwindigkeit und regelt die Kraft-
stoffzufuhr.

Elektronische Regelungen werden kiinftig in teuren Fahrzeugen auch auf die
Fahrwerksdynamik einwirken.

Durch Kombinationen von Hydropneumatik und Elektronik sind last- und
niveauregulierende Federungs- und StoBdampfersysteme entwickelt worden. \
Durch ein elektronisches Kontrollsystem am Armaturenbrett kann auch der

Reifendruck zuverlissig angezeigt werden.

“Alle diese in den verschiedenen Lindern neu entwickelten Technologien und
Konstruktionsverdnderungen sollen in bedeutendem MaBe die ungiinstige Ein- =
wirkung der Autos auf die Umwelt vermindern.

! ohne blockierende Rider — 6e3 610kupoBKH Kosec

VOKABELLISTE

Substantive Verben

der Abgaswert, -e

der Autoverkehr

der Beitrag, "-e;
einen Beitrag leisten
(hat geleistet) zu D

der Druck

der Krafistoff. -e

der Leerlauf

der Reibungswert, -e

der Reifen, -

der StoBddmpfer, -

der Vergaser, -

der Wert , -¢

die Behandlung, -en
die Belastung, -en
die Bremse, -n

die Drehzahl, -en
die Einsparung, -en
die Einwirkung, -en

die Fahrsicherheit

die Fahrstabilitit

die Federung, -en

die Last, -en

die Lenkfihigkeit
die Oberflache. -n
die Regelung, -en

die Reibungsverluste (p/)
die Schwankung, -en
die Zufuhr

die Ziindanlage, -n

das Antiblockiersystem, -¢

das Armaturenbrett, -er

das Einspritzsystem, -¢

das Fahrwerk

das Gemisch, -¢

das Getriebe, -

das Gewicht, -¢

das Verbrennungssystem, -¢

ausschlieBen (schloss aus, hat ausgeschlossen)

auswerten (hat ausgewertet)

(sich) auszeichnen (hat (sich) ausgezeichnet)
belasten (hat belastet) mit D

(sich) durchsetzen (hat (sich) durchgesetzt)
einwirken (hat eingewirkt) auf A
gewibhrleisten (hat gewihrleistet)

markieren (hat markiert)

minimieren (hat minimiert)

vermindern (hat vermindert)

Adjektive und andere Worter

ebenfalls unentbehrlich

fein ungiinstig

kiinftig vorhanden

mager zunehmend

sparsam

umweltfreundlich und dergleichen (u. dgl.)
undenkbar
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/ — Wie soll das Auto in Zukunft sein? \
— Wodurch erreichen die Konstrukteure Gewichtseinsparungen?

— Wo sollen Kunststoffe vor allem verwendet werden?

— Welche Ziindanlagen setzen sich zunehmend durch?

— Was soll ebenfalls weiterentwickelt und verbessert werden?
— Was ermdéglicht die automatische Leerlaufstabilitét?

— Wodurch sollen die Reibungsverluste minimiert werden?

; — Was gewiihrleistet einen optimalen Bremsweg ohne blockierende Rider?
| \ — Was macht der Computer? _

U1 Fragen Sie ohne Fragewort!

1o ?
Der Einsatz leichterer Werkstoffe ermoglicht Gewichtseinsparungen.
200l ? '

Die Konstrukteure arbeiten an der Entwicklung verbesserter Einspritzsysteme und
elektronisch gesteuerter Vergaser.

K T
Die Konstrukteure entwickeln auch Verbrennungssysteme, die sich fiir verschie-
dene Kraftstoffe eignen.

4........7
Unter diesen Entwicklungen sind auch hand- und automatisch geschaltete Ge-
triebe.

5.0 ?
Die automatische Leerlaufstabilitdt ermdglicht das Vermeiden von Drehzahl-
schwankungen und ungiinstigen Abgaswerten.

6.......... 7 ,
Das elektronisch gesteuerte Antiblockiersystem erhélt die Fahrstabilitit und Lenk-
fahigkeit des Autos.

Y
In Zukunft wird in teuren Fahrzeugen auch die Fahrwerksdynamik elektronisch
reguliert.

8 ......?

Die Kombinationen von Hydropneumatik und Elektronik haben die Entwicklung
der last- und niveauregulierenden Federungs- und StoBddmpfersysteme ermog-
licht.

9.l ?
Das elektronische Kontrollsystem am Armaturenbrett zeigt auch den Reifendruck
zuverléssig an.
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U2

U3

Bilden Sie Frage- und Antwortsiitze!

®

A. (das Auto, in Zukunft)?
P. (sicher, sparsam, umweltfreundlich).

@

A. (die Konstrukteure, sich bemiihen)? ‘
P. (Gewichtseinsparungen, leichtere Werkstotte).

®

‘A. (Kunststoffe, verwenden)?

P. (Verbundwerkstoffe, Fahrzeugautbauten).

@

A. (die Reibungsverluste, minimieren)?

P. (feinere Bearbeitung, verbesserte Oberflichenbehandlung, die bewegten Teile).

®

A. (das elektronisch gesteuerte Antiblockiersystem, gewdhrleisten)?
P. (ein optimaler Bremsweg ohne blockierende Rider).

®

A. (ein Computer, auswerten)?
P. (die Reibungswerte, Reifen/Stral3e).

@

A. (Kombinationen von Hydropneumatik und Elektronik, entwickeln)?
P. (last- und niveauregulierende Federungs- und StoBdampfersysteme).

A. (elektronische Regelungen, einwirken auf)?
P. (die Fahrwerksdynamik).

Erkliren Sie, warum ...

a) man im Automobilbau die Elektronik zunehmend einsetzt;

b) die feinere Bearbeitung und verbesserte Oberflichenbehandlung der bewegten

Teile wichtig ist;

¢) das elektronisch gesteuerte Antiblockiersystem einen bedeutenden Beitrag zur

Fahrsicherheit geleistet hat.



Abschnitt 2.5 Q7

U4  Wie heiBen die markierten Autoteile? Finden Sie die richtige Bezeichnung!

Arbeiten Sie mit dem Woérterbuch!

die Ziindkerze ¢ die Kette ¢ die Hupe ¢ der Motor ¢ die Gangschaltung
. das Gaspedal ¢ der Scheinwerfer ¢ das Lenkrad ¢ der Reifen ¢ der Riicksitz
. & die Bremse ¢ die Speiche ¢ das Auspuffrohr ¢ die StoBstange ¢ der Kolben ¢

+ der Vordersitz

U5 x-Worter passen nicht in die Liste. Welche? Arbeiten Sie mit dem Wérterbuch!

der Autodienst
die Autobatterie
die Autonomie
die Autowische
die Autorin

" das Autoteil

der Autoreifen
das Autoverdeck
die Autoscheibe
das Autopolymer
der Autoraser

der Automat
die Automation
der Autokarren
der Autoverkehr
die Autotypie
der Autolader
das Autogramm
der Autokrat
die Autobahn
die Autohilfe
das Autoreferat

U6 Beschreiben Sie ein modernes Auto!

4 3ak. 1371
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r ERWEITERTES ATTRIBUT
(PacnpocTpaHeHHoe onpepaeneHve)

10. Der Begriff Attribut” ist mir bekannt. Attribute kénnen durch ein
Adjektiv, ein Partizip | oder |l, die Konstruktion zu + Partizip | ausgedrickt
werden, wenn sie vor einem Substantiv stehen und es bestimmen. Was ver-
steht man aber unter einem erweiterten Attribut?

F. Das Verb erweitern muss dir auch bekannt sein. Beim erweiterten Attri-
but geht es um ein Attribut, das durch ein Wort bzw. einige Worter erweitert
wird.

Hier ist ein Beispiel:

die | eingesetzten Werkstoffe

(Partizip Il als Attribut + Substantiv)

Dieses Aftribut kann durch ein Wort bzw. einige Worter erweitert werden:

die | von Konstrukteuren eingesetzten Werkstoffe

die | von Konstrukteuren unseres Betriebs eingesetzten | Werkstoffe

die | von Konstrukteuren unseres Betriebs bei der Entwicklung einer

neuen Modifikation eingesetzten Werkstoffe

Das Substantiv mit dem Artikel oder seinem Ersatz (z.B. Demonstrativ-
pronomen — dieser, jener, Possessivpronomen — mein, dein u.dgl.; Zahl-
worter — zwei, drei) bilden eine Klammer des erweiterten Attributs. Das
Attribut, am haufigsten durch ein Partizip |, Partizip Il, seltener ein Adjektiv
ausgedrickt, steht in der Regel vor dem zu pestimmenden Substan-
tiv, das noch weitere Attribute haben kann, die zusammen mit dem Sub-
stantiv ibersetzt werden.

3 2 1 1
die | von den Konstrukteuren eingesetzten | leichteren Werkstoffe —
Gonee nerkue marepuansl, MCMONb30BaHHbBIE KOHCTPYKTOpaMK

oder: : 4 3 1 2
die | von den Konstrukteuren erreichten | Gewichtseinsparungen der Autos
— yMeHblLEHWe Beca aBTomobunei, AOCTUTHYTOE KOHCTPpYKTOpaMu

Bei der Wiedergabe des Inhalts des erweiterten Attributs ins Russische
muss die logische Reihenfolge der Ubersetzung beriicksichtigt werden:
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7 8 2

die | von den Konstrukteuren dieses Betriebs bei der Entwicklung

5 6

1 1

einer neuen Modifikation eingesetzten | leichteren Werkstoffe — 6onee '
nerkne marepuarbi, UCNONb30BaHHbIE KOHCTPYKTOpPaMKu 3TOro npea-
npuaTUA npu pa3paboTke HOBOI MoaudUKaLKUm

U7 Bilden Sie erweiterte Attribute!

Beispiel: Die Zahl der Autos nimmt in den letzten Jahren stark zu. (Part. -
die in den letzten Jahren stark zunehmende Zahl der Autos ..

Aufgabe: 1. Eine neue grammatische Kon-
struktion muss in diesem Abschnitt bespro-
chen werden. (zu + Part. I) 2. Die Kon-
strukteure arbeiten an der Schaffung um-
weltfreundlicherer Autos. (Part. I) 3. Das
Wort ,,Oko-Auto® ist zu einem verbreite-
ten Begriff geworden. (Part. II) 4. Die
Kunststoffe wurden in Form von Verbund-

werkstoffen verwendet. (Part. II) 5. Diese
Verbrennungssysteme eignen sich fiir ver-
schiedene Kraftstoffe. (Part. I) 6. Diese
Neuentwicklungen wirken auf die Fahr-
werksdynamik ein. (Part. 1) 7. Die Rei-

~bungsverluste werden durch verbesserte

Oberflachenbehandlung der bewegten Tei-
le minimiert. (zu + Part. I)

U8 Finden Sie in den Siitzen die erweiterten Attribute! Sagen Sie die Siitze auf Russisch!

1. Die sich fuir verschiedene Kraftstoffe
eignenden Verbrennungssysteme erhdhen
die Zuverldssigkeit der Autos. 2. Das einen
optimalen Bremsweg gewihrleistende elek-
tronische Antiblockiersystem trégt zur Fahr-
sicherheit bei. 3. Die Konstrukteure arbei-
ten an der Entwicklung neuer sparsam,
sicher und umweltfreundlich fahrender
Autos. 4. Diese in der neuen Modifikation
angewendeten verbesserten Einspritzsys-
teme zeichnen sich gegeniiber anderen
Maschinen dieser Autoserie vorteilhaft

m Lesen Sie!

aus. 5. Der zur Regelung der Kraftstoffzu-
fuhr einzusetzende Computer trigt zum
sparsamen Kraftstoffverbrauch bei. 6. Die
in den letzten Jahren besonders stark zu-
nehmende Zahl der Autos fiihrt zur Belas-
tung der Umwelt. 7. Alle in diesem Auto
vorhandenen Neuentwicklungen vermin-
dern die ungiinstige Einwirkung auf die Um-
welt. 8. Das durch die automatische Leer-
laufstabilitdt ermoglichte Vermeiden der
Drehzahlschwankungen verbessert die tech-
nischen Daten der Maschine.

Beachten Sie die im Text gebrauchten erweiterten Attribute!

Das Elektroauto

Elektroautos stellen eine aus Griinden des Umweltschutzes und der Luft-
reinhaltung besonders angestrebte Alternative zum Auto mit Verbrennungs-
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motor dar. Mit der zunehmenden Luftverschmutzung durch den Autoverkehr in
den Innenstidten werden sie fiir den Nahverkehr wiinschenswert. Es sind kleine
Personenwagen fiir den Nahverkehr mit elektrischem Antrieb geplant. Sie
bekommen ihre Antriebsenergie aus mitgefiihrten Akkumulatoren, die nach
Fahrstrecken von 50 bis etwa 200 km wieder aufgeladen werden miissen.

Die Entwicklung kommt aus mehreren Griinden nur langsam voran. Das her-
kommliche Auto ist beliebt und bietet auBerdem einen zum Elektroauto ver-
gleichsweise wesentlich hoheren Komfort. Die in groBen Serien hergestellten
Akkumulatoren sind zu schwer fiir die leichten Fahrzeuge und bieten noch eine
zu geringe Kapazitdt, was den Aktionsradius zwischen zwei Aufladungen sehr
einschrinkt. Die technische Reife der von Verbrennungsmotoren angetriebenen
StraBenfahrzeuge macht die Entwicklung batteriebetriebener Elektromobile sehr
schwer. Viele Kritiker meinen sogar: unnotig.

Aber die geringe Geriuschentwicklung und das Fehlen jeglicher von den
Elektroautos ausgehenden Schadstoffemissionen gehoren zu ihren unbestreit-
baren Vorteilen.

Von Interesse sind so genannte Hybridfahrzeuge mit Verbrennungs- und
Elektro-motor,. die in der Stadt elektrisch und in der Region mit Diesel- oder
Benzinmotor fahren.

VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Aktionsradius, -dien die Entfernung, -en aufladen (lud auf, hat aufgeladen)
der Nahverkehr die Entstehung, -en ausgehen (ging aus, ist ausgegangen) von D
der Personenwagen, - die Fahrstrecke, -n betreiben (betrieb, hat betrieben)
der Schadstoff, -e die Reife vorankommen (kam voran, ist
der Schmutz die Reinhaltung vorangekommen)
der Standpunkt, -€ die Strecke, -n
der Verbrennungsmotor, -€n die Verschmutzung, -en anstreben (hat angestrebt)
einschriinken (hat eingeschriinkt)
die Aktion, -en das Fehlen erwarten (hat erwartet)
die Aufladung, -en das Gerdusch, -¢ mitfiihren (hat mitgefuihrt)
die Emission, -en verursachen (hat verursacht)

voranbringen (brachte voran, hat
vorangebracht)
zusammengehtren (hat zusammengehort)

Adjektive und andere Worter

entbehrlich reif vom Standpunkt aus

gegenteilig unbestreitbar ' von Interesse sein
herkémmlich unnitig
jeglich vergleichsweise

niemals wilnschenswert
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wiinschenswert?

— Woher bekommen sie ihre Antriebsenergie?

— Wie oft miissen Elektroautos wieder aufgeladen werden?

— Warum kommt die Entwicklung der Elektroautos nur langsam voran?

— Sind batteriebetriebene Elektromobile aus technischen Griinden notwendig?
— Welche Vorteile haben Elektroautos im Vergleich zu herkommlichen?

— Was sind Hybridfahrzeuge?

K Aus welchen Griinden sind Elektroautos eine Alternative zum Auto mit Vex
brennungsmotor?

— Warum sind Personenwagen mit elektrischem Antrieb fiir den Nahverkehr

U9 Was gehort zusammen?

N

. Belasten Elektroautos die Umwelt?

. Nimmt durch den Autoverkehr die
Luftverschmutzung zu?

. Ist fiir Personenwagen mit elekt-
rischem Antrieb der Verkehr iiber
groBe Entfernungen moglich?

. Kommt die Entwicklung der Elekt-
roautos schnell voran?

. Welche Kapazitit bieten die fiir
Elektroautos hergestellten Akku-
mulatoren?

. Ist der Aktionsradius von Elektro-
autos grof3?

. Warum sind Elektroautos vom tech-

nischen Standpunkt aus entbehr-
lich?

U 10 Ergiinzen Sie!

.2

>

.

o

@

a) Elektroautos sind Personenwagen fiir den
Nahverkehr.

b) Die geringe Kapazitit der Akkumulatoren er-
moglicht keinen Verkehr liber grole Entfer-
nungen.

c¢) Technische Schwierigkeiten bringen die Ent-
wicklung der Elektroautos nur langsam voran.

d) Von Elektroautos gehen keine Schadstoff-
emissionen aus, auBlerdem verursachen sie
kaum Geréusche.

¢) Die von Verbrennungsmotoren angetriebenen
StraBenfahrzeuge bieten Komfort und haben
ein hohes technisches Niveau erreicht, was
die Entstehung der batteriebetriebenen Elek-
tromobile nicht notwendig macht.

f) Fiir die leichten Fahrzeuge sind diese Akku-
mulatoren zu schwer, und aulerdem bieten sie
eine zu geringe Kapazitit.

g) Der Autoverkehr trégt zur Luftverschmutzung

bei.

. Elektroautos belasten die Umwelt nicht und tragen zur Luftreinhaltung bei.
. Konnen sie als Verkehrsmittel auch fiir groBere Fahrstrecken angewendet werden?
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@

>

. ?

_Sie bekommen ihre Antriebsenergie aus Akkumulatoren.
. Wie oft miissen Elektroautos wieder aufgeladen werden?

o v

f)
. Diese Akkumulatoren haben eine geringe Kapazitit.
. Wie wirkt das auf den Aktionsradius der Autos ein?

i

o

@
_Technisch ist die Entwicklung batteriebetriebener Elektromobile nicht notwendig.
. Ist ihre Entwicklung also nur aus okologischen Griinden zweckmifig?

=P

o

U111 Ubernehmen Sie und Ihr Partner eine Rolle!

Sie erkliren die Vorteile der von Verbrennungsmotoren angetriebenen Stralenfahr-
zeuge im Vergleich zu Elektroautos. Ihr Partner vertritt eine gegenteilige Meinung.

" b4 BIST DOCH
EBEN ERST AUS DEM
RANKENHAUS GEKOMMEN.) 3
WARUM FAHRST DU IMMER

. _NOCH FAHRRAD?

WEIL ES VIEL
GESLUNDER IST
LS AUTO FAHRE!

@ Zusitzliches Lesen (mit dem Worterbuch)

Ein populires Fahrzeug

Das Fahrrad hat in letzter Zeit einen erneuten Aufschwung erlebt; vor allem in
den GroBstidten, aber auch auf dem Lande gewinnt es als Verkehrsmittel neben
dem Auto immer mehr Freunde. Fiir den allgemein unter einem Mangel an
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Bewegung leidenden Menschen bietet das Fahrrad einen willkommenen Aus-
gleich. Es ist umweltfreundlich, der Platzbedarf auf den StraBen und zum Parken
ist geringer, und die Fortbewegung in den Stidten kann unter Umstinden
schneller-als mit dem Auto sein. Hinzu kommt noch, dass das Fahrrad, sowohl
in der Anschaffung wie auch in der Wartung billig ist.

Mit dem Ausbau der Radwege nimmt auch die Beliebtheit des Radfahrens als
Freizeitbetdtigung zu. Die Weltproduktion der Fahrrider ist stark angestiegen
und befriedigt die Wiinsche aller Menschen, die aktive Bewegung dem passiven
Sitzen am Steuer der komfortabelsten Autos vorziehen.

Berichten Sie!

1. Warum erlebt das Fahrrad in letzter Zeit einen neuen Aufschwung?

2. Welche Vorteile bietet das Fahrrad im Vergleich zum Auto?

3. Worin kann das Fahrrad ein Auto nie tibertreffen?

4. Welche Verkehrsmittel benutzen Sie besonders gern? Erkliren Sie, warum!

Erganzen Sie und beschreiben Sie nachher die technischen Gegebenhelten
eines Fahrrads!
Erkliren Sie den Unterschied zwischen einem Fahrrad und einem Motorrad!

Technische Gegebenheiten

Die Herstellung der ersten Fahrrider erfolgte auf handwerklicher Basis, aber
heute ist ... ... selbstverstindlich gidnzlich mechanisiert. Das Material richtet sich
nach dem Fahrradtyp. Wichtigster Bestandteil ist ... ... , der die beiden Rider
miteinander verbindet und ... ... tragt. Die Radspeichen sorgen fiir eine gleich-
mafiige Spannung. GroBe Bedeutung kommt neben dem Ubertragungsmecha-
nismus (... und ...) dem Bremssystem zu. Man unterscheidet ... ... , die direkt auf
Reifen oder die Nabe wirkt, die Trommelbremse und die Riicktrittbremse. ... .
ermoglicht verschiedene Ubertragungsgeschwindigkeiten bzw. die Anpassung
des Kraftaufwands an das Gelinde.

den Sattel ¢ die Handbremse ¢ Kette ¢ Zahnrad ¢ die Kettenschaltung ¢
der Rahmen ¢ die Produktion

Das Solar-Mobil ,, Twike II*

Als mogliche Alternative zum Auto haben Schweizer Studenten eine Mischung
zwischen Fahrrad und Auto entwickelt: das Solar-Mobil , Twike II* fiir zwei
Personen. Dieses umweltfreundliche Auto eignet sich besonders gut fiir die Stadt.
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Technische Daten:

Linge x Breite x Hohe 2600 x 1040 x 1120 mm

Leergewicht 180 kg

Hochstgeschwindigkeit 70 km/h

Wendekreis 2,5m

Fahrwerk 3 Riader gefedert

Chassis' Aluminium (recycelbarz, d.h. wiederverwertbar)
Antrieb Muskelkraft und Elektromotor, der Motor kann

die Pedalleistung je nach Wunsch verstdrken
Reichweite (Elektro) 150-250 km

! Chassis [} a'si:]
2 recycelbar [ri'saikl-]

Wie gefillt Thnen dieses Auto? Diskutieren Sie in Ihrer Studiengruppe!
Gebrauchen Sie die angefiihrten Redemittel!

Jir gegen
Ich finde gut, dass ... Schlecht finde ich, dass ...
Ein Vorteil von diesem Solar-Mobil ist ... Ein Nachteil ist ...
Mir gefillt ... Mir gefallt nicht ...
Du musst doch zugeben, dass ... Da bin ich skeptisch ...
Du kannst doch nicht bestreiten, dass ... Das iiberzeugt mich nicht.
Jeder weif} doch, dass ... Da muss ich dir widersprechen.

Abschnitt 2.6

Thema: Energietechnik -
Grammatik: Satzreihe (Einfache Konjunktionen)
Sprachliche Handlung: Erkléren, Beschreiben

Handeinde Personen: Dmitrij (D), lwan (I) — Studenten der Energetik

D. In diesem Abschnitt beschiftigen wir uns mit dem immer aktuellen Thema
der Energieversorgung.

I. Ach ja, dauernd liest man in Zeitungsartikeln oder hort in Radiointerviews
iiber die Energieprobleme in den verschiedenen Landern.

D. Das ist richtig, aber nicht die Energieprobleme interessieren uns, das ist ein
zu umfangreiches Thema, sondern wir werden hier vor allem iiber Energie-
triger, Energieerzeugung und -nutzung sprechen.
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m Lesen Sie!

Energieerzeugung und Energienutzung

Erdgas, Erdol, Stein- und Braunkohle, Uranerze, Wasser, Sonne, Wind und
andere Energiequellen werden zur Stromerzeugung eingesetzt. Durch rationelle
Energienutzung und den Ersatz von Energietrigern hat der Verbrauch des
Erdols bedeutend abgenommen.

Die Nutzung der Atomenergie ist nach wie vor umstritten. Die Kraftwerkspe-
zialisten weisen aber auf die Tatsache hin, dass Atomkraftwerke kein CO; emit-
tieren und somit nicht den Treibhauseffekt verursachen. Trotzdem gibt es viele
Kernkraftgegner, weil u. a. auch die Entsorgungsfrage noch nicht gelost ist.

Im Sinne einer rationellen Energienutzung und des Umweltschutzes gewinnt die
Kopplung von Kraft-(Strom-) und Wirmeerzeugung, die so genannte Kraft-
Wirme-Kopplung (KWK), zunehmend an Bedeutung. Hier wird die bei der
Stromerzeugung entstehende Wirme in Fernwiirmenetze eingespeist.

Bei der reinen Stromerzeugung kann die Primérenergie zu nur knapp 40% und
bei der reinen Wirmeerzeugung durchschnittlich nur zu 60% genutzt werden.
Bei der Kraft-Wirme-Kopplung kann der Gesamtwirkungsgrad bis auf 90%
erhoht werden. ‘

Die Kraft-Wirme-Kopplung ist fiir die Umwelt glinstig, denn die CO,-Emis-
sionen je erzeugter Stromeinheit' von KWK-Anlagen sind nicht hoch.

Von den regenerativen Energiequellen wird nur die Wasserkraft in nennens-
wertem Umfang genutzt. Beachtliche Fortschritte kann man bei der Windener-
gienutzung verzeichnen, allerdings nur auf lokaler Ebene.

In Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung werden Kraftwerke zur Gewinnung
von Wirme errichtet, die meist in Form von Dampf zur Stromerzeugung in
Turbinen geleitet wird. AuBer diesen thermischen Solarkraftwerken gibt es auch
solche, die direkt elektrischen Strom liefern. Solarkraftwerke miissen geniigend
Sonnenenergie einfangen, deshalb nehmen sie groBe Flachen in Anspruch.

! je erzeugter Stromeinheit — na CAMHHMLY BbIPAOOTAHHOH 3NIEKTPOIHEPrUM

VOKABELLISTE
Verben
auftreten (trat auf, ist aufgetreten) begiinstigen (hat begiinstigt)
einfangen (fing ein, hat eingefangen) beldstigen (hat belstigt)
gleich bleiben (blieb gleich, ist einspeisen (hat eingespeist)
gleich geblieben) emittieren (hat emittiert)

hinweisen (wies hin, hat hingewiesen) auf A errichten (hat errichtet)

leiten (hat geleitet)

verzeichnen (hat verzeichnet)
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Substantive Adjektive und andere Worter
der Anspruch, -spriiche; die Einstrahlung, -en allerdings
in Anspruch nehmen (a, 0) die Energieerzeugung beachtlich
der Anteil, -e die Energieversorgung dauernd
der Artikel, - die Entsorgung durchschnittlich
der Dampf, "-¢ die Kopplung, -en geniigend
der Gegner, - die Kraft-Wirme-Kopplung lokal
der Sinn die Strahlung, -en nennenswert
der Strom die Stromeinheit regenerativ
der Treibhauseffekt die Stromerzeugung somit
“der Ungliicksfall, -falle thermisch
der Wind, -e das Fernwirmenetz, -¢ trotzdem
der Wirkungsgrad das Kernkraftwerk, -€ umfangreich
das Solarkraftwerk, -e ‘umstritten
dic Ebene, -n das Wirmenetz, -¢
/_
_ Welche Energietrager werden zur Stromerzeugung eingesetzt? \
_ Ist der Erdolverbrauch in den letzten Jahren gleich geblieben?
_ Welche Rolle spielt die Atomenergie bei der Stromerzeugung?
_ Warum gewinnt die Kraft-Wiarme-Kopplung zunehmend an Bedeutung?

_J

L _ Welche Energiequellen sind bei der Stromerzeugung noch von Bedeutung?

U1 Fragen Sie!

| T
7Zu den wichtigsten Energietrdgern gehoren Stein- und Braunkohle, Atomenergie,
Erdol und Wasserkraft.
Nach einer Reihe von Ungliicksféllen, besonders nach der Tschernobyl-Katastrophe,
ist die Nutzung der Atomenergie zur Energieerzeugung sehr umstritten.
3!
Bei der Kraft-Wirme-Kopplung wird eine maximale Nutzung der Energie erreicht.
4. ....7
Aus rationellen Griinden wird Erdol durch andere Energietrdger ersetzt.
5. !
Bei der Kraft-Wirme-Kopplung stellen die CO,-Emissionen keine groBe Gefahr fiir
die Umwelt dar. ‘

6. oo ]
Fiir Solarkraftwerke sind grofie Flachen erforderlich.
7 9

In wasserreichen Gebieten wird die Wasserkraft zur Energieerzeugung genutzt.
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U2 Erginzen Sie!

1. An der Stromerzeugimg sind ... ... be-
teiligt. 2. Die Kraft-Warme-Kopplung ge-
winnt zunehmend an ... . 3. Bei der Kraft-
Wirme-Kopplung kann ... auf fast 90%
erhoht werden. 4. Die Kraft-Wirme-Kopp-

energienutzung kann man beachtliche ...
verzeichnen. 6. Die Solarkraftwerke neh-
men groBe Flachen in ... . 7. Die bei der
Stromerzeugung entstehende Wirme wird
In ... eingespeist.

lung ist fiir ... glinstig. 5. Bei der Wind-

U3 Bilden Sie Minidialoge!

@

D. (der Verbrauch des Erdols, abnehmen)?

I. (die Energienutzung, der Ersatz von Energietrigern).
D. (die Stromerzeugung, beteiligt sein)?

I. (Atomenergie, Stein- und Braunkohle).

&)

D. (die Atomenergie, die Stromerzeugung)?

I. (die Nutzung, umstritten).

D. (die Kernkraftwerke, viele Gegner)?

I. (die Folgen der Tschernobyl-Katastrophe, Unglucksfalle)

©)

D. (die Kraft-Wirme-Kopplung, an Bedeutung gewinnen)?
I. (die rationelle Energienutzung, der Umweltschutz).

D. (die Kraft-Wirme-Kopplung, der Gesamtwirkungsgrad)?
I. (bis auf 90%, erhohen).

)

D. (die Kraft-Warme-Kopplung, die Umwelt)?
I. (die CO,-Emissionen, nicht hoch).

D. (die Wasserkraft, nutzen)?

I. (wasserreiche Gebiete, der Umfang).

®

D. (andere Energietriger, nutzen)?

I. (Windenergie, Sonneneinstrahlung).

D. (die Solarkraftwerke, errichten)?

I. (Gebiete mit hoher Sonneneinstrahlung).
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U4 Erkliren Sie, ...

a) warum der Erdolverbrauch abgenommen hat;

b) warum Kernkraftwerke viele Gegner haben;

¢) welche Vorteile die Kraft-Warme-Kopplung im Unterschied zu der reinen Strom-
und Wirmeerzeugung bietet;

d) warum die Kraft-Wirme-Kopplung fiir die Umwelt giinstig ist;

e) warum Solarkraftwerke grofie Flachen in Anspruch nehmen.

f - SATZREIHE (EINFACHE KONJUNKTIONEN) (

(CROXHOCOYMHEHHOE NpeanoXeHne (NPoCTble Coto3bl)

}0. Satzreihen, sind es nicht Satze wie etwa:

Dieses Land ist reich an Erdol, es besitzt auch viel Steinkohle, aber
Braunkohle gibt es nur wenig*?. '

F. Ja, diese drei Satze bilden eine Satzreihe. Darunter versteht man einen
zusammengesetzten Satz, der aus einzelnen unabh&ngigen selbsténdigen
Satzen besteht. Dabei konnen sie ohne Konjunktionen, aber auch mit
Konjunktionen verbunden werden'.

Wir unterscheiden einfache Konjunktionen und Doppelkonjunktionen. Zu-

nachst bekommst du eine Liste von den einfachen. Die mqisten kennst du
schon, die anderen muss man lernen:

und —n, a; doch — Bce-Taku, Bce xe;
aber — HO, oQHakKo; - denn - Tak kak, NoToMy 4To;,
oder — unw; sondern — a, HO.

Nach diesen Konjunktionen haben wir die Wortfolge eines Hauptsatzes:

Atomkraftwerke sind umwelitfreundlich,
denn sie emittieren kein CO..

Die Satze werden haufig auch durch Adverbien bzw. Pronominaladverbien
(siehe Teil 1, S. 125, 167) verbunden:

dann - Toraa, 3atem, NOTom;

deshalb, darum, deswegen, daher — noaromy, noTomy,
auBerdem — Kpome TOro;

trotzdem — HECMOTpS Ha 3TO, BCE Xe,

jedoch — ogHako, Bce-Taku,

natirlich - KOHe4YHO, pa3ymMeeTcs;

da - TyT, Tam, Toraa, 34ech;

dort — Tawm,

also — utak, cnegoBartenbHoO, Takum obpasom.
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ﬁhte auf die Wortfolge: nach diesen Konjunkﬁonen steht das Verb:

Atomkraftwerke sind umweltfreundlich, trotzdem gibt es viele Kern-
kraftgegner.

Atomkraftwerke sind umweltfreundlich, dariber st schon viel geschrie-
ben worden. :

1 Konjunktionen kénnen Satzteile oder ganze Sitze miteinander verbinden:
Erddl und Erdgas sind wichtige Primérenergietréager.

Bei der Kraft-Warme-Kopplung wird Strom erzeugt und die dabei entstehende Wwarme
wird in Fernwérmenetze eingespeist.

U5 Verbinden Sie die Siitze in einer Satzreihe!

1. Das Erdo] wird immer mehr durch andere Energietrager ersetzt. ¢
Das tragt zur rationellen Energienutzung bei. deshalb

2 Kernkraftwerke emittieren kein CO, . ¢ Ihre Nutzung ist umstritten.

3. Die Kraft-Wirme-Kopplung erhoht bedeutend den Gesamtwirkungsgrad. ¢ aber
Sie wird der reinen Strom- und Warmeerzeugung vorgezogen. _

4. In diesen Kraftwerken wird Wirme erzeugt. ¢ Sie wird in Form von Dampf denn
zur Stromerzeugung in Turbinen geleitet.

5. Zu den Energietrigern gehoren Stein- und Braunkohle, Atomenergie, Wasser- dann
kraft und Erdol. ¢ Erdol wird inzwischen durch andere Energietrdger ersetzt.

6. Die CO,-Emissionen sind bei der Kraft-Wirme-Kopplung nicht hoch. ¢ | trotzdem
Kraftwerke dieser Art sind fiir die Umwelt giinstig.

7. Solarkraftwerke nehmen groBe Flichen in Anspruch. ¢ Sie miissen geniigend also
Sonnenenergie einfangen.

m Lesen Sie!

Blockheizkraftwerke

Blockheizkraftwerke sind kleinere Kraftwerke zur Versorgung von Gebéduden
oder eines Wohngebietes mit Fernwirme und elektrischem Strom, der aber in
der Regel ins Netz eingespeist wird. Diese Kraftwerke verwirklichen die Idee
von der Kraft-Wirme-/Wirme-Kraft-Kopplung, bei der im Gegensatz zu GroB-
kraftwerken die bei der Stromerzeugung anfallende Abwirme nicht verloren
geht, sondern als Heizwirme genutzt wird. Ein Blockheizkraftwerk in seiner
einfachsten Form kann aus einem mit Erdgas betriebenen Motor bestehen. Der
treibt zur Stromerzeugung einen Generator an, dessen Abwiérme zur Erwdrmung
von Heizwasser fiir die Fernwirmeversorgung genutzt wird.
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VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Gegensatz, "-¢; die Fernwéirmeversorgung anfallen (fiel an, ist angefallen)
im Gegensatz zu die Heizwiirme verloren gehen (ging verloren, ist verloren gegangen)
die Abwiirme das Blockheizkraftwerk, -¢
| die Erwirmung das Heizwasser

die Fernwirme

S

r — Wozu dienen Blockheizkraftwerke? _
— Wodurch unterscheiden sich Blockheizkraftwerke von GroBkraftwerken?
— Was ist die einfachste Form eines Blockheizkraftwerkes? :

)

y

Ue Erkliren Sie anhand dieses Schemas,

e ——

wie ein Blockheizkraftwerk funktioniert!

Benutzen Sie das Worterbuch!

U7 Erginzen Sie!

1. Diese kleinen Kraftwerke versorgen
~ Gebédude und ein Wohngebiet mit ... .
2. Bei der Kraft-Wéirme-Kopplung geht
die anfallende ... nicht verloren. 3. Die
Abwirme ‘wird als ... genutzt. 4. Der
Motor wird in diesem Blockheizkraft-
werk mit ... betrieben. 5. Der Motor treibt
zur Stromerzeugung ... an. 6. Die Ab-
wdrme wird fiir ... genutzt, 7. Der elek-
trische Strom wird in der Regel ins ...
eingespeist.

U8 Bilden Sie Sitze mit folgenden

Wortern und Wortverbindungen!

1) der Erd6lverbrauch — abnehmen
2) die Atomenergie — umstritten

Vorlauf [

)

Wiérme- =JJ

tauscher

Kahi-
wasser

Abhitze-
kessel

A |Gas-|

pmotor e
Generator

Rucklauf

Erdgas

el. Strom

3) die Kraft-W'arme-Kopplung —an Bedeutung gewinnen

4) Solarkraftwerke — einfangen

5) die entstehende Wirme — einspeisen

6) die Primiarenergie - nur zu 409 / nur zu 60% nutzen

Warme
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7) ein Blockheizkraftwerk — aus einem Motor bestehen
8) die Abwirme — zur Erwidrmung von Heizwasser nutzen

U9 Sagen Sie folgende Siitze auf Deutsch!

1. JIns npou3BOACTBA JJIEKTPOIHEPTIHH UC-
NOJB3YIOTCS pa3jIMUHble SHEPrOHOCHUTEIIH.
2. Ucnonb3oBaHye aTOMHOW 3HEPrUH, Kak
M mpexze, Bbi3blBaeT cnopel. 3. Temuo,
BbIJIEJISIOLLEECS MPU MPOU3BOJACTBE JICKT-
pO3Hepruy, nocrynaer B temnoceTs. 4. [1pu
COBMECTHOM IPOU3BOJCTBE 3JIEKTPOIHEP-
.rum ¥ tera obumid KIT moxeT moBbl-
warbes g0 90%. 5. Ilpu srom He 1po-
WUCXOAUT HEONAaronpusaTHOrO BO3JAEHCTBUA
Ha OKpYXaloLIylo cpely. 6. 3aMeTHbIi ycrex

‘L!!” Lesen Sie vor!

JOCTUTHYT TPU HMCINOJIb3OBAHUU IHEPruu
BeTpa. 7. ColiHeuHble 3JIeKTPOCTAHLIMHU 3a-
HUMAIOT 60JbLLIME MIOWAAM, T. K. OHH J0JI-
XHbl [OrJIOLATh AOCTATOYHOE KOJIMYe-
CTBO COJIHEYHOH 3Hepruu. 8. brouHble
9JIEKTPOCTAHLMM CYXaT A CHaOKeHHs
3JaHUR MJIM XKUJIOro pailoHa TemioM U
97eKTpo3Heprueit. 9. Ha atux anektpo-
CTaHUMAX OTpabOTaHHOE TEIUIO He Teps-
€TC, MOITOMY OHH BBIFOJHBI B 3KCILTY-
atauuu (im Betrieb).

Solarkraftwerke

D. Im Text wurden Solarkraftwerke erwihnt. Ich habe natiirlich davon gehort,

aber weif} nicht, wie sie funktionieren.

I. Soviel ich weif3, gibt es einige Bauweisen von Solarkraftwerken. Im Text
wurde schon von den thermischen gesprochen. Bei diesen reflektiert eine
Vielzahl von Spiegeln, die dem Lauf der Sonne nachgefiihrt werden', die
Sonnenstrahlen auf einen Dampferzeuger, der sich an der Spitze eines
Turmes befindet. Deshalb nennt man sie auch Turmkraftwerke.

D. Ich verstehe, der Dampf wird dann zur Stromerzeugung in Turbinen geleitet.
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I. Genau. Bei einer anderen Bauweise geht es um viele einzelne, wannen-
f(irmige2 Spiegel, angeordnet auf einem groBen Geldnde. Im Zentrum jedes
Spiegels liegt ein Verdampferrohr, und durch dieses Rohr flieBt ein Wirme-
trager. Der transportiert die Wirme zur Stromerzeugung in eine Zentrale.

D. Ich habe neulich in einer Zeitschrift iiber eine bisher erst einmal verwirklichte
Sonderform eines Solarkraftwerkes gelesen. Die Sonnenwirme wird hier in
nutzbare Windenergie umgewandelt.

I. Ich kann erkldren, wie das lduft. Unter einem grof3en ze]tartigen3 Dach er-
wirmt sich durch die Sonneneinwirkung viel Luft, stromt zentral iiber einen
groflen Kamin ab und treibt eine Windturbine zur Stromerzeugung an.

! nachgefiihrt werden — 30. moBopauMBaThcs BCIEN 3a ..
? wannenférmig - B opMe BaHHBI
? zeltartig — B BuIe Manatku

VOKABELLISTE

Substantive Verben
der Dampferzeuger, - die Umwandlung, -en abstromen (ist abgestromt)
der Kamin, -¢ ‘ die Windenergie anordnen (hat angeordnet)
der Strahl, -en die Zentrale, -n (sich) erwidrmen (hat (sich) erwirmt)
der Wirmetriger, - reflektieren (hat reflektiert)

das Gelinde, - schidigen (hat geschidigt)

die Arbeitsweise. -n das Rohr, -e umwandeln (hat umgewandelt)
die Bauweise, -n das Turmkraftwerk, -e
die Sonderform, -en das Verdampferrohr, -e Adjektive und andere Worter
die Spitize, -n . nutzbar

/— Worauf reflektieren die Spiegel die Sonnenstrahlen in thermischen Solar- \
kraftwerken?

— Wo befindet sich der Dampferzeuger?

— Wohin wird die Warme aus dem Dampferzeuger geleitet?

— Wie sind die Spiegel bei einer anderen Bauweise?

— Auf welche Weise wird hier die Stromerzeugung verwirklicht?

— Beschreiben Sie die Arbeitsweise der bisher erst einmal verwirklichten Son-
derform eines Solarkraftwerkes.

K — Erklédren Sie, warum Solarkraftwerke keine breite Anwendung finden kénnen. /
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U 10 Fragen Sie!

Lol ?
Solarkraftwerke werden in Gebieten mit hoher Sonneneinstrahlung errichtet.
Im Text wurden thermische Solarkraftwerke erwihnt.

3o ?
AuBer den thermischen gibt es andere Formen von Solarkraftwerken.

4,........7
Neulich wurde in einer Zeitschrift iiber eine neue Form eines Solarkraftwerkes
berichtet.

5.7
Die Arbeitsweise aller Solarkraftwerke besteht in der Umwandlung der Sonnen-
energie in elektrische.

U 11 Verbinden sie beide Teile so, dass sie sinnvolle Satzreihen bilden!

1. Die Spiegel werden dem Lauf der Sonne
nachgefiihrt, ...

2. Der Dampferzeuger befindet sich an der
Spitze eines Turmes, ...

3. Auf einem groBien Gelinde sind viele ein-
zelne Spiegel angeordnet, ...

4. Durch Sonneneihwirkung erwirmt sich
unter diesem Dach die Luft, ...

5. Die Solarkraftwerke werden nur in Ge-
bieten mit hoher Sonneneinstrahlung und
auf groen Flachen errichtet, ...

a) ..., und im Zentrum jedes Spiegels liegt
ein Verdampferrohr.

D) ..., dann stromt sie iiber einen Kamin ab
und treibt eine Windturbine an.

C) ..., denn sie miissen zur Stromerzeugung
geniigend Sonnenenergie einfangen.

d) ..., deshalb nennt man diese Kraftwerke
auch Turmkraftwerke.

e) ..., dabei reflektieren sie die Sonnen-
strahlen auf einen Dampferzeuger.

U 12 Ubernehmen Sie eine Rolle (Fiir und Gegen)! Die Redemittel auf Seite 104

konnen Ihnen dabei helfen.

1. Die Kraftwerkspezialisten sagen, dass Atomkraftwerke die Umwelt nicht belasten
und von allen Kraftwerktypen die ,saubersten” sind. Nach der Tschernobyl-
Katastrophe haben Kernkraftwerke aber viele Gegner. Diskutieren sie dieses Prob-
lem in Ihrer Studiengruppe!

2. Es wird jetzt viel von alternativen Energiequellen im Gegensatz zu den tradi-
tionellen gesprochen. Dazu gehdren unter anderem Sonnen- und Windenergie.
Welche konnen Sie auBerdem nennen? Was wissen Sie davon?
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@ Zusitzliches Lesen (mit dem Waérterbuch)

Kernfusion

Kernfusion gilt fiir die Zukunft als eine Alternative zur Gewinnung von Warme
und elektrischer Energie. In einem ,,Fusionsreaktor** muss ein Plasma aus Was-
serstoffgas auf etwa 100 Mill. °C aufgeheizt und eine gewisse Zeit lang mit
Hilfe von Magnetfeldern eingeschlossen werden. Unter solchen Bedingungen
soll es zur Kernfusion kommen, vorausgesetzt, dass geniigend Brennstoff nach-
geliefert wird.

Wie in der Sonne, wo stindig Wasserstoff in das ebenfalls gasformige Element
Helium umgewandelt wird, sollen in einem Fusionsreaktor Deuterium (schweres
Wasser, dessen Kern aus einem Proton und einem Neutron gebildet wird) und
Tritium (ein Proton, zwei Neutronen) zu Helium verschmolzen werden.

Bei der Verschmelzung von 1 g Wasserstoff entsteht eine Energie von etwa 150
Mill. Kilokalorien. Zum Vergleich: Bei der Verbrennung von 1g Wasserstoff
mit Sauerstoff zu Wasser werden 34 kcal frei.

Ob die Kemnfusion jemals groBtechnisch genutzt werden kann, bleibt eine Frage
der Zukunft.

Berichten Sie!

1. Was ist die Voraussetzung zur Entstehung der Kernfusion?
2. Welche Energie entsteht bei der Kernfusion?
3. Warum ist die Kernfusion eine Frage fiir die Zukunft?

Suchen Sie zusitzliche Informationen iiber die Kernfusion und erginzen
Sie diesen Text!

Abschnitt 2.7

Thema: Lasertechnik
Grammatik: Satzreihe (Doppelkonjunktionen)
Sprachliche Handlung: Erklaren, Beschreiben

Handelnde Personen: Ingenieure A. Tichonow (T) und S. Krylow (K)

T. Das Wort ,,Laser* trifft man fast in jeder Sprache an.

K. Ja, das stimmt, aber ich bezweifle, ob alle wissen, wie das Wort entstanden
ist. Diejenigen, die es nicht wissen, aber gern wissen mochten, konnen in
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einem technischen Lexikon nachschlagen, da finden sie die entsprechende
Information.

T. Und was finden sie dort?

K. Laser ist ein Kunstwort, gebildet aus den englischen Wortern Light amplifier
by stimulated emission of radiation, auf Deutsch: Lichtverstirker durch sti-
mulierte Strahlungsemission. Wie Laser funktionieren und wo sie gebraucht
werden, kann man aus dem nachfolgenden Text erfahfen.

m Lesen Sie!

Laser

In einem Laser werden elektromagnetische Schwingungen im ultraroten,
optischen oder ultravioletten Spektralbereich durch eine erzwungene Aus-
strahlung von Lichtquanten (Photonen) verstirkt. Laserlicht entsteht, wenn
die Atome eines Gases (Gaslaser) oder eines festen Korpers (Festkorperlaser)
durch eine duBere Energiequelle so stark in Schwingungen versetzt werden,
dass sie Lichtquanten ausstoBen. Wenn diese zwischen zwei Spiegeln stin-
dig reflektiert werden, verlassen sie den Laser als ein sehr energiereicher
Strahl. Laserlicht ist stets monochromatisch', hat also immer nur eine Wellen-
lange.

Ein Laserstrahl ,,zerstreut” sich nicht im Raum, er bleibt paralle] eng gebiindelt.
Vor allem diese Eigenschaft macht ihn so vielseitig einsetzbar. Der Laser ist
zum ,,universellsten Werkzeug* geworden. . !

Die Werkstiickbearbeitung mit Laserstrahlen zeichnet sich im Allgemeinen nicht-
nur durch eine hohe Geschwindigkeit aus, sondern gewihrleistet auch eine
groBe Genauigkeit. Je nach Intensitit und Einwirkdauer des Laserstrahls wird
das Material erhitzt, geschmolzen oder verdampft. Die Lasertechnik wird heute
-~ in erster Linie in der Metallver- und -bearbeitung eingesetzt. Zum Bohren wird
der Laser vor allem dann eingesetzt, wenn in schwierig zu bearbeitende Mate-
rialien kleinste oder sehr genaue Locher gemacht werden miissen. Der Bohrprozess
ist unabhéngig von der Harte des Werkstoffs, deshalb konnen mit Laserstrahlen
sowohl Metalle als auch Glas, Keramik, Kunststoffe, Holz, Papier usw. gebohrt
werden. Beim SchweiBen liefert der Laserstrahl die Wirme zum Auf- und Ver-
schmelzen der Materialien. Die Form der SchweiBnihte kann man sehr genau
steuern. Wenn die Eigenschaften von Materialien oder deren Temperaturemp-
findlichkeit Schweien nicht erlauben, kann mit Hilfe des Laserstrahls auch gelotet
werden. Das Lot wird dann direkt vom Laserstrahl oder durch Wiirmeleitung in
einem der Verbindungsteile geschmolzen. ‘

" monochromatisch [-kro-] — moHoXpoMaTHueckuii




Aus der Welt der Technik

VOKABELLISTE
Substantive Verben
der Festkorperlaser, - die Naht, "-e antreffen (traf an, hat angetroffen)

ausstoBen (stieB aus, hat ausgestoflen)

erzwingen (erzwang, hat erzwungen)

schmelzen (schmolz, ist/hat geschmolzen)

zustande kommen (kam zustande, ist zustande gekommen)

die Schwingung, -en
die Wirmeleitung, -en
die Wellenldnge

der Lichtquant, -en
der Spektralbereich, -e
der Verbindungsteil, -e
der Verstarker, -

das Aufschmelzen

das Biindel, - bezweifeln (hat bezweifelt)

die Ausstrahlung, -en

die Dauer das Kunstwort, -worter bohren (hat gebohrt)
die Einwirkdauer das Loch, "-er biindeln (hat gebiindelt)
die Empfindlichkeit das Lot, -e erhitzen (hat erhitzt)

erlauben (hat erlaubt)
16ten (hat gelotet)
schweiBen (hat geschweiBt)

die Genauigkeit das Verschmelzen

die Intensitit

Adjektive und andere Worter stimulieren (hat stimuliert)

allgemein verstindlich nachfolgend verdampfen (hat/ist verdampft)
duBer stets versetzen (hat versetzt) in A
energiereich vielseitig sich zerstreuen (hat sich zerstreut)
hart "

— Was bedeutet das Wort ,,Laser*?

— Was geschieht mit den elektromagnetischen Schwingungen in einem Laser?

-~ Wodurch werden die Atome eines Gases oder eines festen Korpers in Schwin-
gungen versetzt?

— Welche Eigenschaft macht den Laserstrahl vielseitig einsetzbar?

— Was erreicht man bei der Werkstiickbearbeitung mit Laserstrahlen?

— Wo werden Laser vor allem verwendet?

— Wann wird der Laser zum Bohren eingesetzt?

— Was macht der Laserstrahl beim Schwei3en?

\ — Wo findet der Laserstrahl noch Anwendung?

/

-

U1 Geben Sie den Inhalt der folgenden Sitze mit anderen Worten wieder!

1. In einem Laser verstdarken sich elektro-
magnetische Schwingungen im ultraroten,

das Material entsprechend erhitzt, geschmol-
zen oder verdampft. 5. Laser haben vor al-

optischen oder ultravioletten Spektralbe-
reich. 2. Die duBere Energiequelle versetzt
die Atome eines Gases oder eines festen
Korpers in Schwingungen. 3. Mit Laserstrah-
len werden Werkstiicke schneller und genau-
er bearbeitet. 4. Bei verschiedener Intensi-
tat und Einwirkdauer des Laserstrahls wird

lem in der Metallver- und -bearbeitung ihre
Anwendung gefunden. 6. Mit einem Laser
konnen in schwierig zu bearbeitende Ma-
terialien kleinste 'oder sehr genaue Locher
gemacht werden. 7. Beim SchweiBen be-
kommen die Materialien vom Laserstrahl
die Warme zum Auf- und Verschmelzen.
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U2 Fragen Sie! Lassen Sie Ihren Freund die Fragen frei beantworten!

ool ?
Elektromagnetische Schwingungen werden im Laser durch eine erzwungene
Ausstrahlhng von Lichtquanten verstirkt.

2.7
Die durch eine duBlere Energiequelle in Schwingungen versetzten Atome stofen
Lichtquanten aus.

307
Diese Lichtquanten werden zwischen zwei Spiegeln reflektiert.
4. .. ...."7
Ein Laserstrahl hat die Form eines Lichtbiindels.
Sevn L ?
Die Intensitit und die Einwirkdauer des Laserstrahls kénnen verschieden sein.
6........7

Zum Bohren kleinster oder sehr genauer Locher in schwierig zu bearbeitende Ma-
terialien wird ein Laser benutzt.

7o
Neben Metallen konnen mit Laserstrahlen auch Glas, Keramik, Kunststoffe und
Holz gebohrt werden.

8. ?
Beim Schweilen bekommt man mit Laserstrahlen die gewiinschte Form der SchweiB-
néhte.

U3 Erkliren Sie, ...

a) wie das Laserlicht entsteht;
b) warum der Laser zum ,,universellsten Werkzeug* geworden ist;
¢) warum Laser vor allem in der Metallver- und -bearbeitung verwendet werden.

U4 Erzihlen Sie Ihrem Freund iiber den Einsatz der Laser bei der Werkstiickbe-

arbeitung und zum Bohren! Was kann Ihr Freund iiber den Emsatz der Laser
beim Schweilen und Loten sagen?

SATZREIHE (DOPPELKONJUNKT IONEN)
(CnoxHocounHeHHoe npeanoXxeHue (NapHbie Colo3b)

F. Heute befassen wir uns mit den Doppelkonjunktionen.

0. Im Text habe ich einige entdeckt: ,nicht nur ... , sondern auch*, ,sowohl
.. als auch®.
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also:’

F. Ja, es gibt noch einige andere. Ich fuhre alle mit der Ubersetzung an,

nicht nur ... , sondern auch ...

— He TOMbKO ... , HO N ...}

sowohl ... als auch ... — KaKk ... Takn ..

entweder ... oder ... — vnun ... unn ..

weder ... noch ... — HW ... HN ..

bald ...,bald ... — TO ... , 7O .|

teils ... , teils ... —4acTW4HO ... , 4aCTUYHO ..

einerseits ..., andererseits ... — C 04HO CTOPOHbI ..., C APYroi CTOPOHb! ...

je ..., desto (um s0) ... — YEM ..., TEM ... . (Siehe auch S. 147.)

Ist dir alles klar?

0. Wenn du mir einige Beispiele gibst, sicher.
F. Ja, die kommen in der folgenden Ubung.

U5 Merken Sie sich die Wortfolge nach den Doppelkonjunktionen! Sagen

Sie die Sitze auf Russisch!

1. Je intensiver der Laserstrahl ist, desto
(um so) starker wirkt er auf das zu bear-
beitende Material ein. 2. Beim Bohren kon-
nen mit einem Laser nicht nur kleinste
Locher in schwierig zu bearbeitende Ma-
terialien gemacht werden, sondern man
kann dabei auch eine sehr groBe Genau-
igkeit erreichen. 3. Laser finden sowohl in
der Metallver- und -bearbeitung als auch
beim Bohren und Schweilen eine breite
Anwendung. 4. Bei der traditionellen Ar-
beitsweise kann man weder so schnell wie
in der Lasertechnik arbeiten noch wird die

IQ!H Lesen Sie voi‘!

geforderte Genauigkeit erreicht. 5. Beim
Einsatz der Laserstrahlen wird einer-
seits Zeit gespart, andererseits wird eine
hohe Qualitit in der Bearbeitung moglich.
6. Laserlicht kann entweder in einem Gas-
laser entstehen, wenn die Atome eines
Gases bei starken Schwingungen Licht-
quanten ausstofen, oder man kann es auch
in einem Festkorperlaser bekommen, wenn
das AusstoBen von Lichtquanten durch die
Atome eines festen Korpers zustande
kommt.

Weitere Bereiche der Laseranwendung

T. Ein weiteres grobes Gebiet der Laseranwendung in der Fertigungstechnik ist
die Oberflichenbehandlung. Du befasst dich doch damit und kannst mir

etwas dariiber erzihlen.

K. Ziel aller Verfahren ist die Verinderung der Oberflacheneigenschaften hoch:
beanspruchter Zonen. So werden mit der Warme des Laserstrahls Zylinder-
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winde, Presswerkzeuge oder Walzen gehirtet. Bei Gussstiicken kann das Ma-
terial durch den Laserstrahl in seiner Struktur so verindert werden, dass es
gewiinschte Festigkeitseigenschaften annimmt.

Beim Beschichten erzeugt der Laser eine metallurgische Verbindung zwi-
schen Grund- und Zusatzwerkstoff. Es entstehen reine und fest haftende
Schutzschichten gegen VerschleiB und Korrosion.

T. Ich habe neulich in einer Zeitschrift gelesen, dass der Laser auch in der
Messtechnik eine breite Anwendung gefunden hat. Es geht dabei um die
exakte Messung geometrischer GroBen. Aus diesem Artikel weiB ich auch,
dass die Lasertechnik in der Medizin bei zahlreichen therapeutischen und
diagnostischen Verfahren erfolgreich angewendet wird. Hier wird nicht nur
die thermische Wirkung, sondern auch andere Moglichkeiten des Lasers
genutzt. Zum Alltag gehoren z.B. mikrochirurgische Eingriffe im Auge.

K. Also, je nach den Aufgaben werden die unterschiedlichen Moglichkeiten des
Lasers angewendet.

VOKABELLISTE

Substantive Verben

die Messung, -en
die Schutzschicht, -en
die Walze, -n

haften (hat gehaftet)
hirten (hat gehirtet)

der Grundwerkstoff, -e
der Verschlei
der Zusatzwerkstoff, -e

die Wirkung, -en Adjektive und andere Worter

die Fertigungstechnik, -en exakt
die Festigkeit das Gussstiick, -e (auch: Guss-Stiick) | hoch beansprucht
die Messtechnik das Presswerkzeug, -e

( — Was ist Ziel aller Verfahren bei der Oberflichenbehandlung mit dem Laser? A
— Welche Anwendung findet die Wirme des Laserstrahls in der Fertigungstechnik ?
- Wie ist die Wirkung des Lasers beim Beschichten?

— Auf welchen anderen Gebieten werden Laser angewendet?

N J

U6 Welche der folgenden Siitze sind logisch?

1. Die Oberflichenbehandlung mit dem
Laser hat in der letzten Zeit abgenommen.

tende Schutzschichten gegen VerschleiB
oder Korrosion konnen nur bei der Laser-

2. Der Laser wird zur Veridnderung der Ober-
flacheneigenschaften hoch beanspruchter Zo-
nen eingesetzt. 3. Unter Einwirkung des
Laserstrahls nehmen Guss-Stiicke gewiinsch-
te Festigkeitseigenschaften an. 4. Fest haf-

anwendung entstehen. 5. Die exakte Mes-
sung geometrischer Gro8en ist nicht mit
Hilfe eines Lasers moglich. 6. Eine breite
Anwendung des Lasers sowohl in der Tech-
nik als auch in der Medizin bestitigt seine
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hohe Effektivitit. 7. Die Laseranwendung alte Verfahren bei einigen Krankheiten zu

in der Medizin wurde teils durch Erfolge keinen Ergebnissen fiihrten.
in der Technik moglich, teils dadurch, dass

U7 Antworten Sie! Gebrauchen Sie die angefiihrten Wortverbindungen!

1. Wie werden Zylinderwénde, Presswerkzeuge und Walzen gehirtet?
(die Wirme des Laserstrahls)

7. Wie wird die Struktur von Guss-Stiicken durch den Laserstrahl veriandert?
(gewiinschte Festigkeitseigenschaften annehmen)

3 Was ermoglicht der Einsatz des Lasers beim Beschichten?
(reine und fest anhaftende Schutzschichten)

4. Wozu wird der Laser in der Messtechnik angewendet?
(die exakte Messung geometrischer Grofien)

5. Welche Anwendung findet die Lasertechnik in der Medizin?
(therapeutische und diagnostische Verfahren)

U8 Erginzen Sie!

®

A
B. Das ist ein Kunstwort, das aus den
Anfangsbuchstaben einer englischen
Wortreihe gebildet ist. :
A. Was geschieht in einem Laser?

@

Ao ?

B. Wenn die Atome eines Gases oder
eines festen Korpers bei starken
Schwingungen Lichtquanten aus-
stoBen, entsteht das Laserlicht.

A. Was geschieht beim Reflektieren
der Lichtquanten zwischen zwel
Spiegeln?

®

Ao ?
B. Von der Intensitat und Einwirk-
dauer des Laserstrahls hangt ab, ob
das Material erhitzt, geschmolzen

oder verdampft wird.
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A. Wo werden Laser heute in erster Linie eingesetzt?

. Der Laser wird auch zum Bohren und Schwei3en eingesetzt.

@®
A. ?
B
A. Was sind die weiteren Gebiete der Laseranwendung?
B. ..
®
A..?

B. Beim Beschichten ermoglicht der Laser das Erhalten reiner und fest haftender
Schutzschichten gegen Verschleil oder Korrosion.
A. Wie wird der Laser in der Messtechnik und Medizin verwendet?

U9 Sagen Sie folgende Siitze auf Deutsch!

1. Jlyu na3epa He pacceuBaercs B Mpo-
CTPaHCTBE, a OCTAeTCs B BUAE Y3KOro Mna-
pénnenbﬂoro nyuka. 2. ObpaboTka Mare-
pHaJIOB ¢ NOMOLIBIO JIa3€PHOro Jiy4a obec-
fe4uBaeT He TOJILKO BBICOKYIO CKOPOCTb,
HO W 60nbUIYI0 TOYHOCTH. 3. Jlasep Haxo-
JUT LIMPOKOE NPUMEHEHHE KaK B TEXHHUKE,
Tak U B MeauuuHe. 4. B nsmepurtenbHoi
TEeXHUKe Jlazep MpUMEHseTCs AJI1 TOUHO-
ro U3MEPEHUss FeOMETPUUECKUX BEJIUUMH.

5. B MeauuuHe MHOrue TepaneBTHYECKUE
M JUarHOCTUYECKUE METOMbl MCIIOJb3YIOT
Jla3epHYy10 TeXHUKY. 6. JlazepHoe u3nyye-
HHE BO3HUKACT, KOrja aTOMbl rasza wiu
TBEPJAOro Teja NpU CHIbHBIX KOJeOaHUsX
10/] BJIMIHUEM BHELLIHETO UCTOYHUMKA JHEp-
MY UCIYCKArOT KBaHThl cBera. 7. YUem
MHTEHCHBHEE Jlyd jla3epa, TEM CUJibHee OH
JeiicTByeT Ha oOpalaTbiBaeMblii Mare-
puaJ.

@ Zusatzliches Lesen (mit dem Worterbuch)

Plasmatechnologie

Plasma wird neben dem festen, fliissigen und gasformigen Zustand als der vierte
Zustand der Materie bezeichnet. Plasma ist ionisiertes heifles Gas. in dem sich
neben neutralen Atomen und Molekiilen viele negativ geladene Elektronen und
positiv geladene Ionen mehr oder weniger frei bewegen.

Das fiihrt zu besonderen Eigenschaften der Materie, die Prozesse ermoglichen,
die in den anderen Zustandsformen nicht ablaufen konnen.

Plasmen konnen leicht durch duflere elektrische und magnetische Felder beein-
flusst und gesteuert werden.
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Als Strahlungsquelle wird Plasma in den Gasentladungslampen genutzt. Die
plasmagestiitzten Lichtquellen haben nicht nur die konventionelle Beleuchtungs-
technik revolutioniert, sondern auch neue Produkte, wie Fotokopiergerite und
Plasmadisplays, moglich gemacht.

Gewisse Plasmen emittieren eine intensive Rontgenstrahlung, dadurch eroffnet
die Plasmatechnologie der Mikroskopie und der Mikrolithographie neue Mog-
lichkeiten.

Das Licht des Gaslasers, der sich mehr und mehr vom Laborinstrument zum
industriell genutzten Produkt entwickelt, wird ebenfalls von einem Plasma
erzeugt.

Plasma als Wirmequelle wird zum SchweiBen, Schneiden und Schmelzen ein-
gesetzt. So werden etwa 20 Prozent der Weltstahlproduktion aus Schrott in
Lichtbogendfen erschmolzen. Das Plasmaspritzen eignet sich zur Beschichtung
nahezu jedes Werkstoffes.

Im Plasma werden hochschmelzende Stoffe legiert, Pulver und selbst vollig neue
Materialien hergestellt. Nach dem so genannten atmosphérischen Plasmaspritzen
werden seit Jahrzehnten Kunststoffe metallisiert, Maschinenteile verzinkt und
Kolbenbdden mit keramischen Auflagen versehen. Beim Plasmaspritzen im Va-
kuum entstehen im Allgemeinen stabile Schichten, die zentimeterdick sein
konnen.

Berichten Sie!

1. Was bestimmt die besonderen Eigenschaften von Plasma?

2. Wo findet Plasma als Strahlungs- und Lichtquelle Anwendung?
3. Wo wird Plasma als Wirmequelle eingesetzt?

4. Nennen Sie andere Gebiete der Plasmaanwendung!

Alles zum Kapitel 2. Nehmen Sie Stellung!

e Erkldren Sie, warum Technik zu allen Zeiten der historischen Entwicklung der
Menschheit eine wichtige Rolle spielte!

¢ Welche Besonderheiten kennzeichnen die Technik heutzutage? Was bestimmt
ihre Rolle in unserer Zeit? Diskutieren Sie das!

* Mechanisierung und Automation waren die Folge der bisherigen technischen
Entwicklung. Erkldren Sie, warum!

« Was hat die Entwicklung der Rechentechnik im Leben der Menschen geéndert?
Nennen Sie die Vorteile! Gibt es auch Nachteile? Sprechen Sie mit lhrem Freund
daruber! i
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¢ Beschreiben Sie die technischen Méglichkeiten der Robotertechnik! Schiétzen Sie
die nur positiv ein? Kann eine weite »Roboterisierung“ auch Gefahren mit sich
bringen? Was meinen Sie dazu? Sprechen Sie mit threm Kommilitonen dariiber!

e Erzédhlen Sie lhrem Freund, welchen Anforderungen ein Auto entsprechen soll,
das Sie gerne haben mdchten!

» Besprechen Sie mit lhren Freunden, warum in den letzten Jahren in der ganzen
Welt lber rationellere Energieerzeugung und Energienutzung sowie breitere
Verwendung alternativer Energiequellen diskutiert wird!

» Die Verwendung des Lasers in vielen Bereichen der Wissenschaft und Technik
hat groBe Vorteile gegeniiber den anderen Ver- und Bearbeltungsmethoden
Welche? Wie denkt lhr Freund dariiber?




Kapitel 3
Umweltschutz

Abschnitt 3.1

Thema: Umweltverschmutzung
Umweltschutz
Grammatik: Relativer Zeitgebrauch. Temporalsatze
Kausalsatze. Finalsatze .
Irreale Konditionalsétze (Wiederholung)
Sprachliche Handlung: Voraussehen, Planen

Handeinde Personen: Andrej (A), Viktor (V), Helmut (H) — Studenten

Y Lesen Sie!

Umweltverschmutzung. Problemstellung

A. Da die Industrie immer mehr lebenswichtige Produkte erzeugt, geht es uns
auch immer besser. Weil immer neue Stiddte entstehen, werden bald drei
Viertel der Bevolkerung Stadtbewohner sein. Da immer mehr Autos pro-
duziert werden, wird jeder dritte Bewohner ein Auto haben. Bald werden die :
Ziige eine Geschwindigkeit von 250-300 kmv/h (Stundenkilometer) erreichen.
Stell dir vor: Nachdem der Eurotunnel gebaut worden ist, dauert die Fahrt von
Paris bis London etwa drei Stunden. Das finde ich fantastisch. Die Flugzeuge
werden in Zukunft...

V. Das stimmt schon alles. Aber denk auch an die Kehrseite des technischen
Fortschritts — an die Gefihrdung der Umwelt. Begreifst du nicht, dass die
Welt der Technik das Leben der Menschen gefihrdet? Bei der Produktion
entstehen Abfille. Die Abwisser der Industrie und der groBen Stidte werden
in die Fliisse, in die Biche und in die Seen geleitet. Sie verunreinigen das
Wasser, verseuchen die Pflanzen, vergiften die Fische. Hast du die toten
Fische in den Fliissen in der Nihe von Stidten schon gesehen? Auch
hassliche Mutanten schwimmen dort, weil Chemiebetriebe die Gewisser in
Abfallgruben verwandelt haben. Autos erzeugen Abgase und Gestank. Fab-
riken und Kraftwerke arbeiten nicht ohne Rauch und Staub. Gibt es deswegen
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iber deiner Stadt etwa nie Smog? Das alles verursacht das Waldsterben. Die
Wissenschaftler machen darauf aufmerksam: Nachdem die Wiilder gestorben
sind, werden auch die Menschen sterben: Flugzeuge fliegen nicht ohne Lirm
und giftige Abgase. Sie verunreinigen die Luft und vergiften Obst und Ge-
miise. Der iiberlaute Larm verursacht Kopfschmerzen und Miidigkeit. Das
alles zusammen bedeutet: Die schmutzige Luft legt sich auf die Lunge,
schidigt das Herz und den Kreislauf; unsauberes Wasser, belastete Lebens-
mittel fordern Krebs...

A. Ach hor' doch damit auf! Du siehst alles schwarz'. Gibt es denn heute kein
griines Gras mehr auf der Wiese, keine Blumen in den Girten und keine
hundertjéhrigen Bidume in den Parkanlagen? Hort man keine Végel mehr im
Wald singen, sieht man nicht die Sonne am blauen Himmel?

V. Doch, doch. Aber wenn du am Wochenende in einen Wald in der Nihe der
Stadt fdhrst, siehst du dort nichts anderes als kaputte Bierflaschen, verrostete
Konservendosen, Schrott, Papier und Plastiktiiten herumliegenz. Ist das ein
umweltfreundliches Verhalten? Die Folgen einer Katastrophe kann man erst
nach mehreren Jahren genau erkennen. Die Antwort konnen nur die Wissen-
schaftler geben, die stindig den Zustand der Natur beobachten und untersuchen.
Und die sagen voraus: Wenn nicht sofort die erforderlichen MaBnahmen
getroffen werden, wird die Katastrophe nicht lange auf.sich warten lassen’.

A. Was konnte man tun, damit die Umweltprobleme gelost werden?
V. Lass uns zusammen dariiber nachdenken!

! Du siehst alles schwarz . — Tl BUAHILB BCE B MpPa4yHOM CBETE.
% siehst du dort ... herumliegen — Thl BUAMIB, YTO TAM BANSIOTCS -
3 auf sich warten lassen — 3acTaBuTs ce6s xzaatsh

VOKABELLISTE
Substantive
der Abfall, -fille  der Staub die Lebensmittel (pl) die Wolke, -n
der Bach, "-e der Vogel, "- die Luftverschmutzung das Abwasser, -wiisser
der Fisch, -¢ der Vogelgesang die Lunge, -n das Gehor

der Gestank
der Giftstoff, -
der Himmel
der Krebs

der Kreislauf
der Lirm

der Miill

der Nachteil, -e
der Rauch

der Schrott

der Smog

der Vorginger, -

die Abfallgrube, -n

die Blutkrankheit, -en
die Gefihrdung, -en

die Gesundheit

die Grube, -n

die Kehrseite

die Kldranlage, -n

die Konservendose, -n
die Kopfschmerzen (pl)

die Mafinahme, -n; MaBnahmen tref-
fener/greifen (ergriff, hat ergriffen)

die Miidigkeit

die Mutante, -n

die Parkanlage, -n

die Plastiktiite, -n

die Rettung, -en

die Schadstofffilteranlage, -n (auch:
Schadstoff-Filteranlage)

die Umgebung

die Wiese, -n

das Gemiise

das Gift, -e

das Gras, "-er
das Herz, -en
das Obst

das Verhalten
das Waldsterben
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VRS e e s ke it

Verben

Adjektive
und andere Worter

aufrufen (rief auf, hat aufgerufen)

begreifen (begriff, hat begriffen)

eintreten (trat ein, ist eingetreten)

erziehen (erzog, hat erzogen)

herumliegen (lag herum, hat herumgelegen)
leiden (litt, hat gelitten) an D; unter D
sterben (starb, ist gestorben)

sich verhalten (verhielt sich, hat sich verhalten)
voraussehen (sah voraus, hat vorausgesehen)A
vorhersehen (sah vorher, hat vorhergesehen)
werfen (warf, hat geworfen)

zulassen (lieB zu, hat zugelassen)

anpflanzen (hat angepflanzt)
bedrohen (hat bedroht) A
bestrafen (hat bestraft)

einatmen (hat eingeatmet)
gefihrden (hat gefahrdet)
husten (hat gehustet)
mitmachen (hat mitgemacht) A
retten (hat gerettet)

schaden (hat geschadet) D
schonen (hat geschont)
stoppen (hat gestoppt)
unterstiitzen (hat unterstiitzt)
vergiften (hat vergiftet)
verhindern (hat verhindert)
verseuchen (hat verseucht)
verunreinigen (hat verunreinigt)
voraussagen (hat vorausgesagt)
vorhersagen (hat vorhergesagt)

belastet
frohlich
giftig
hisslich
hundertjahrig
nie

tot

iiberlaut
unsauber
verrostet

schuld sein an D

-

N

— Wie hat die Industrie das Leben der Menschen verindert?
— Welche Folgen hat die Verunreinigung der Gewdisser?
— Wodurch wird die Luft am meisten verschmutzt?

— Was wird durch Luftverschmutzung verursacht?

— Was verursachen die Flugzeuge?

— Welche Folgen hat die Umweltverschmutzung fiir den Menschen?
— Worauf machen uns die Wissenschaftler aufmerksam?
— Was sagen die Wissenschaftler voraus?

\

U1

Was meinen Sie? Antworten Sie!

Woriiber unterhalten sich die jungen Leute?

Was hilt Viktor vom wissenschaftlichen Fortschritt?
Warum ist Andrej pessimistisch gestimmt?

Wer von den beiden weif besser iiber die Umweltprobleme Bescheid?

U2 Stellen Sie Fragen!

1 )

Drei Viertel der Bevolkerung werden bald in den Stidten wohnen.

2 )

Die Ziige werden bald eine Geschwindigkeit von 250-300 knv/h erreichen.
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3.7
Nach dem Bau des Eurotunnels dauert die Fahrt von Paris bis London etwa drei
Stunden.

4. .......7
Die Abwisser der Industrie und der groBen Stidte flieBen in die Fliisse, Biache und
Seen.

S ?
Hissliche Mutanten schwimmen in den Gewiissern der Stidte, weil Chemiebetriebe
sie in eine Abfallgrube verwandelt haben. f

6.........7
Im Wald sieht man oft kaputte Flaschen, verrosteten Schrott, weggeworfene Reifen
und anderen Miill.

7o ?
Die Wissenschaftler untersuchen stindig, wie sich die Natur verindert.

U3 Ersetzen Sie aus der Klammer!

)

A. Welche positive Rolle spielt die Industrie im Leben der Menschen?

B. Die Industrie erzeugt immer mehr Produkte.
(immer mehr Autos produzieren, immer schnellere Lokomotiven herstellen, immer
sicherere Flugzeuge bauen) '

@

A. Was meinst du, hat der technische Fortschritt nur positive Folgen?
B. Nein, ich glaube, dass die heutige Industrie unser Leben bedroht.
(die Umwelt ... , Gewisser ... , den Boden ... , die Luft ...)

_..-__.._-_._.._____..__—__.-_—-...._-___--___—___-___-__-.._..___..._-_-___

A. Ist nur die Industrie an der Umweltverschmutzung schuld?

B. Nein, das meine ich nicht. Unser Verhalten ist auch nicht immer umweltfreundlich.
(kaputte Flaschen, Konservendosen und Schrott im Wald herumliegen lassen, Miill
liberall hinwerfen)

U4  Erkliren Sie, warum ...

- a) der Bau von neuen Stidten auch Nachteile hat;
b) immer mehr Autos fiir die Umwelt gefihrlich sind:
¢) Fische vergiftet werden;
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d) die Wilder sterben; |
e) die Umweltverschmutzung unserer Gesundheit schadet;
f) die ganz groBe Umweltkatastrophe noch nicht eingetreten ist.

U5 Erginzen Sie die Sitze! Sprechen Sie dabei iiber die Vorteile und Nachteile
des Fortschritts!

a) 1. Die Industrie ...
2. Die neuen Stidte entstehen ...
3. Es werden immer mehr Autos produziert, deshalb ...
4. Die Ziige haben bald ...

'b) 1. Die Kehrseite des Fortschritts ist aber ...
(Die Abwisser ... ; Hassliche Mutanten ... ; Autos erzeugen ... ; Fabriken und
Kemnkraftwerke ...)
2. Die Wissenschaftler stellen fest, dass ...
(Flugzeuge ... ; Der iiberlaute Larm ...-; Die schmutzige Luft ...)
3. Bei einem Wochenendausflug ins Griine kann man Unangenehmes entdecken
wie: kaputte Bierflaschen, ... Das heilit, wenn ...

r' RELATIVER ZEITGEBRAUCH. TEMPORA.LSATZE (

(OTHOCUTENBHOE ynOTpe6neHV|e‘ BpemeH. [puaaToyHble
NpeanoXeHuUs BpeMeHu) ’

}0. Was gibt es noch in der Grammatik? Ich habe im Text doch fast alles
verstanden.

F. Das glaube ich dir. Aber ich will noch einmal auf die Nebensatze mit den
Temporalkonjunktionen eingehen (0CTaHOBUTLCA Ha ...). Beim relativen Zeit-
gebrauch handelt es sich um Gleichzeitigkeit (die Gleichzeitigkeit —
opHoBpemeHHocTb) der Handlungen im Neben- und im Hauptsatz oder
Vorzeitigkeit (die Vorzeitigkeit — npealecTsosaHue), bei der die Hand-
lung im Nebensatz friiher als im Hauptsatz verlauft. Sieh dir doch die

Beispiele an!
Gleichzeitigkeit
Wahrend wir im Wald spazieren gingen, Vergangenheit (npowepawee)
unterhielten wir uns lebhaft. (Préteritum + Préteritum)

Wenn es regnet, machen wir keinen Ausflug.  Gegenwart (HacTosuee)
(Prasens + Prédsens)

Wenn er uns besucht (besuchen wird), Zukunft (byaywee)
werden wir dariiber sprechen. (Futurum oder Présens +
Futurum oder Prasens)
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Vorzeitigkeit

Nachdem er das Auto verkauft hatte, hatte er  Vergangenheit
mehr Zeit furs Radfahren. (Plusquamperfekt + Préteritum)

Nachdem du das Auto verkauft hast, kannst  Gegenwart
du ja o6fter Rad fahren. (Perfekt + Prédsens)

Nachdem (wenn) ich ein Rad gekauft habe, Zukunft
werde ich oft in den Wald fahren. (Perfekt + Futurum)

KO. Ja, das sieht nicht so einfach aus. Das muss man (iben.

F. Bestimmt. Aber vorher noch etwas mehr (iber die Konjunktionen der
Temporalsatze.

Wenn (koraa) bezeichnet eine wiederholte Handlung, meistens in der Ver-
gangenheit, ( = immer wenn / jedes Mal wenn). In der Gegenwart und
Zukunft kann wenn auch ein einmaliges Geschehen (cobbiTue) bezeich-
nen. Wenn heif3t auch ecnm in Konditionalsatzen.

Jedes Mal, wenn er nach Hause kommt, wartet auf ihn sein
Abendbrot auf dem Tisch.

“Als (koraa) wird fiir eine einmalige Handlung in der Vergangenheit gebraucht:

Als wir einmal im Wald spazieren gingen, sahen wir (iberall Miill.
(Gleichzeitigkeit)
Aber: Als wir da angekommen waren, war schon alles zu Ende. (Vorzeitigkeit)

Fur die Vorzeitigkeit gibt es auch die Konjunktion nachdem (nocne Toro
kak). Hier muss das Perfekt oder Plusquamperfekt stehen. Seit / seitdem
(c Tex nop kak), solange (noka) und wiahrend (B TO BpeMs kak) bezeichnen
ein gleichzeitiges andauerndes (andauernd — npogonxutensHbiit) Ge-
schehen: im Hauptsatz und Nebensatz stehen die gleichen Zeitformen. Bei
Konjunktionen bis (noka He), bevor und ehe (npexae 4em) gebraucht man

auch die gleichen Zeitformen im Nebensatz und Hauptsatz.
0. Klar. Jetzt kdnnen wir Gben.

- F. Bevor wir die Umweltprobleme und die Grammatik weiter besprechen,
maéchte ich noch auf die Verben bzw. Wortverbindungen fir die sprachliche
Handlung ,Voraussehen*, ,Planen“ hinweisen:

annehmen A, beflrchten A, begriinden A, ein Problem darstellen, denken an A,
sich entscheiden flr A, MaBnahmen ergreifen, erwarten A, glauben, eine Er-
klarung haben fir A, es fir méglich halten, hinweisen auf A, hoffen auf A,
informieren Gber A, Tatsachen kennen (analysieren), rechnen mit D, verhin-
dern A, vorschlagen A, sich (D) etw. vorstellen, warnen vor D, zweifeln an D

Schlag diese Wérter und Wortverbindungen im Wérterbuch nach!

5 3ak. 1371
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U6 Suchen Sie im Text die Temporalsiitze! Analysieren Sie die Zeitformen

im Neben- und im Hauptsatz! Sagen Sie die Sitze auf Russisch!

/7 Setzen Sie die passenden Konjunktionen ein!

_....__...._—___-__--__—_—__.-_---_-....__-..__..__‘_.._.-....-__-——-——-—-—-——--_——-—-_r

"1. Am 1. Mai entschieden wir uns fiir den war. 6. ... er sein Auto hatte, machte er

ersten Ausflug in diesem Frithjahr. ... wir nie mehr einen Gruppenausflug mit. 7. Wir
alles vorbereitet hatten, machten wir uns mussten ihm zuhoren, ... er immer wieder
auf den Weg. 2. ... wir bereits im Zug von den Vorteilen des neuen Lada-Mo-
saBen, entdeckte Viktor, dass er sein Radio dells erzihlte. 8. ... wir badeten und FuB-
vergessen hatte. 3. Er sprach nur dariiber, ball spielten, lag Andrej unter seinem Auto,
... wir aussteigen mussten. 4. Aber er dach- denn es war etwas kaputt. 9. ... wir
te nicht mehr daran, ... wir zum See gin- weggingen, machten wir den Platz sauber.
gen, denn viele hatten Radios mit, die viel 10. Andrej wollte noch seinen Wagen am
Lirm machten. 5. ... wir an Ort und Stelle See waschen. ... wir das aber sahen, pro-
ankamen, sah ich meinen alten Freund testierten wir.

Andrej, der mit einem Auto gekommen

U8 Antworten Sie! Erzihlen Sie von Threm Ausflug!

1. Wie war es, als Sie einmal einen Aus- warfen? 5. Wie verhielten Sie sich, als
flug machten? 2. Was machten Ihre Freun- jemand sein Auto am Fluss wusch? 6. Was
de, wihrend sie badeten? 3. Gefiel es machten Sie, bevor Sie weggingen? 7. Wie
Thnen, als Ihr Nachbar sein Radio zu laut sah der Erholungsort (MecTo oTAbIXa) aus,
machte? 4. Sahen Sie ruhig zu, wenn an- nachdem ihn alle verlassen hatten?
dere Papier und Konservendosen herum-

|

uioioininic]
)
v
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¥ [
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|

B ] g‘ N 5, %
=E on' \(%\% ® Wohnen Sie gern in der Stadt?
(AN \5\)‘ O Nein.
® Und warum nicht?

O Es ist da zu laut, und es gibt zu viele

T2 X2 T y = 20 Kl Autos. Ich ziehe bald aufs Lgnd.
a n,-vz PN gl ® Haben Sie ein Auto?

VP EVTLIIITIVFIAIFITT,

Ll P L LIl A IS AELEITLS , O Ja.

7 ~ . .
:—w—{\ﬁ 1 lw ® Nehmen Sie es dann mit”

O Natdirlich.
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U9 Bilden Sie Temporalsitze! Achten Sie auf den Gebrauch der Zeitformen!

Beispiel: Der Autofahrer lieB den Motor laufen. Der Motor machte groBen Lirm. (Als) =
Als der Autofahrer den Motor laufen lieB, machte der groBen Lirm.

Aufgabe: 1. Der Autofahrer fuhr los. Hin-
ter dem Wagen bildete sich eine Rauch-
wolke. (Als) 2. Die Kinder spielten auf dem
Parkplatz FuBball. Niemand achtete auf
sie. (Wihrend) 3. Mein Freund raucht im
Zimmer. Ich muss immer wieder husten.
(Wenn) 4. Der Chemiebetrieb verunreinig-

U 10 Antworten Sie mit Temporalsiitzen!

te den See. Er wurde dafiir bestraft. (Bis)
5. Die Fabrik hatte keine Schadstoff-
filteranlage. In unserer Umgebung gab es
oft Smog. (Solange) 6. Die Fabrik baute
eine Schadstofffilteranlage ein. Die Luft
wurde in unserer Umgebung sauberer.
(Nachdem)

a) mit den Konjunktionen (immer) wenn, als, wihrend, nachdem

Beispiel: Wann erzeugen die Flugzeuge besonders viel Lirm? (starten, landen) =
Wenn (wihrend) die Flugzeuge starten oder landen, erzeugen sie viel Larm.

Aufgabe: 1. Wann hort man den Flug-
zeuglarm nicht mehr? (die notige Hohe
erreichen) 2. Wann rechnet man mit der
Losung der Smogprobleme? (Schadstoff-
filteranlagen einbauen) 3. Wie verhindert
man die Vergiftung der Fische? (Kliran-

b) mit den Konjunktionen seit, seitdem

lagen bauen) 4. Wann stoppt man das
Waldsterben? (Fabriken mit Filteranlagen
arbeiten, Autos keine Abgase mehr erzeu-
gen) 5. Wann werden wir reine Luft ein-
atmen konnen? (neue Wilder anpflanzen)

Beispiel: Seit wann atmen wir immer schlechtere Luft ein? (Tausende von Autos fahren auf

unseren Straflen) ~»

Seit(dem) Tausende von Autos auf unseren Strafen fahren, atmen wir immer

schlechtere Luft ein.

Aufgabe: 1. Seit wann gibt es immer weni-
ger sauberes Wasser? (die Chemiebetriebe
verunreinigen die Gewisser) 2. Seit wann
gibt es immer mehr Giftstoffe in den Le-
bensmitteln? (landwirtschaftliche Flichen
werden mit Chemikalien belastet) 3. Seit

wann leiden immer mehr Kinder in Be-
larus an Blutkrankheiten? (die Tscherno-
bylkatastrophe hat stattgefunden) 4. Seit
wann leiden immer mehr Menschen an
Krebs? (die Lebensmittel werden durch
Radioaktivitit belastet)

U 11 Bilden Sie Fragen mit der Konjunktion bis! Antworten Sie mit bevor!

Beispiel: Die Politiker wurden bei der Losung der Umweltprobleme aktiv. =»
— Wie lange dauerte es, bis die Politiker aktiv wurden?

— Bevor die Politiker aktiv wurden, dauerte es viele Jahre.
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Aufgabe: 1. Die Menschen wurden durch vereits eine Erklarung fiir das Waldster-
Radio und Fernsehen auf die Umweltver- ben. 4. Die Betriebsleiter entschieden sich
schmutzung aufmerksam gemacht. 2. Die fiir den Bau teurer Schadstofffilteranla-
Wissenschaftler riefen zur Rettung der gen und Klarwerke.

Natur auf. 3. Die Wissenschaftler hatten

ﬁ KAUSALSATZE, FINALSATZE
| (MpuaaTo4HbIe npeAnoXeHNA NPUYUHDL, uenu)
10. Ich weiB3, die Kausalsatze werden durch die Konjunktionen weil bzw.

da (TaK kak, NoToMy yTo) eingeleitet:

Mein Freund hustet oft, weil er viel raucht. «— Da mein Freund viel
raucht, hustet er oft.

Da der Chemiebetrieb den See verunreinigt hat, gibt es im See keine
Fische mehr. < Es gibt im See keine Fische mehr, weil der Chemie-
betrieb den See verunreinigt hat.

F. Der weil-Satz wird haufiger gebraucht, als der da-Satz.

Die Finalsatze werden durch die Konjunktion damit (uTobbl) eingeleitet:

Der Vater hat der Tochter sein Auto gegeben, damit sie einen Ausflug
machen konnte.

Gewohnlich ist die Zeitform im Nebensatz mit der Konjunktion damit (4T0Obl)
dieselbe wie im Hauptsatz:

Wir brauchen gesunde Walder, damit die Luft sauber ist.
Mein Freund holte mich mit dem Auto vom Bahnhof ab, damit ich den

m——

Vortrag tber Umweltprobleme nicht versaumte/versaumen wirde.

0. Das ist aber sehr wichtig, weil im Russischen in beiden damit-Satzen
das Verb in der Vergangenheitsform gebraucht wird.

U112 Antworten Sie mit Kausalsitzen!

P

Beispiel: Warum soll die Luft sauber sein? (Die Menschen wollen gesund leben.) =>
a) Die Luft soll sauber sein, weil die Menschen gesund leben wollen.
b) Da die Menschen gesund leben wollen, soll die Luft sauber sein.

Aufgabe: 1. Warum sollen teure Klar- Nitratkonzentration darf im Trinkwasser
anlagen eingebaut werden? (Die Gewas- nicht weiter zunehmen.) 3. Warum darf man
ser diirfen nicht verunreinigt werden.) das Waldsterben nicht zulassen? (Die
5. Warum muss man die landwirtschaft- Wwilder reinigen die Luft. Die Menschen
lichen Fldachen schonen? (Die Menschen wollen frische Luft einatmen. Das Leben auf
wollen unbelastete Lebensmittel essen. Die der Erde soll gerettet werden.) 4. Warum
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soll man gegen Larm kdmpfen? (Die Men-
schen wollen nicht unter Miidigkeit und
Kopfschmerzen leiden. Niemand will nervos
sein. Man will sein Gehor nicht gefiahrden.)

U 13 Antworten Sie mit Finalsiitzen!

5. Warum soll man die Umweltprobleme
als global betrachten? (Sie gehen alle Men-
schen auf der Erde an.)

Beispiel: Wozu sollen in den Fabriken und Kraftwerken teure Kldranlagen eingebaut werden.

(Die Luft wird sauber.) =»

In den Fabriken und Kraftwerken sollen Schadstofffilter eingebaut werden, damit

die Luft sauber wird.

Aufgabe: 1. Wozu sollen in Autos Katali-
satoren eingebaut werden? (Es gibt weni-
ger Smog.) 2. Wozu sollen teure Kliran-
lagen eingebaut werden? (Das Leben in
den Fliissen und Seen bleibt erhalten.)
3. Wozu sollen innerhalb der Stadt mehr
FuBgéngerzonen eingerichtet werden? (Die
Autos fahren da nicht mehr. Die Luft wird

in der Stadt sauberer. Die Stadtbewohner
konnen ofter Rad fahren. Die Kinder kon-
nen ruhig draulen spielen.) 4. Wozu sollte
man iber Umweltprobleme diskutieren?
(Die Politiker werden darauf aufmerksam
gemacht. In den Fabriken wird umwelt-
freundlicher produziert. Die Menschen er-
halten sich umweltfreundlicher.)

U 14 Erinnern Sie sich an irreale wenn-Sitze? Antworten Sie!

Begriinden Sie Ihren Wunsch! Benutzen Sie fiir Ihre Argumente den Text

und die Ubungen oben!

Beispiel: — Wiirden Sie etwas fiir die Luftreinhaltung tun, wenn Sie Betriebsleiter wiren?
Was wiirden Sie tun? Weshalb?/Wozu? =»

— Wenn ich Betriebsleiter wiire, wiirde ich umweltfreundlicher produzieren,
weil meine Vorginger die Umwelt schon viel zu viel verschmutzt haben.
..., weil die Umweltkatastrophe schon zu nahe ist.
... , damit die Menschen frische Luft atmen konnen.

Aufgabe: 1. Wiirden Sie Schadstofffilter-
anlagen einbauen, wenn Sie Betriebsleiter
wiren? 2. Wiirden Sie fiir teure Kliranla-
gen Geld ausgeben (pacxomoBatsh), wenn
Sie Multimilliondr wiren? 3. Wiirden Sie
FuBgidngerzonen in der Innenstadt einrich-
ten, wenn Sie Architekt wiren? 4. Wiirden
Sie die landwirtschaftlichen Fliachen scho-
nen, wenn Sie Landwirt (der Landwirt —
¢depmep) wiren? 5. Wiirden Sie im Parla-

ment iiber Umweltprobleme diskutieren,
wenn Sie Politiker wiren? 6. Wiirden Sie
die Kinder zum umweltfreundlichen Ver-
halten erziehen, wenn Sie Lehrer/-in wi-
ren? 7. Wiirden Sie ruhig zusehen, wenn
Ihr Nachbar sein Auto auf dem Kinder-
spielplatz waschen wiirde? 8. Wiirden Sie
die Bewegung der ,,Griinen* unterstiitzen,
wenn Sie Abgeordneter im Parlament
wiren? 9. Wiirden Sie ..., wenn ...
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Lesen Sie vor!

Diskutieren Sie miteinander!

Umwelt schiitzen heift MaBnahmen treffen

V. Jetzt sichst du wohl ein, dass das Verhalten des Menschen der Natur gegen-
iiber ziemlich riicksichtslos ist. Und die Zeiten, in denen man fiir alle Um-
weltzerstorungen nur die Industrie verantwortlich machen konnte, sind vor-
bei. Die Umweltgefidhrdung ist auch ein Resultat des ungehemmten Massen-
giiterkonsums und der Wegwerfgesellschaftl. Wir miissen zugeben, dass wir alle
unnotig viel Strom, Gas und Wasser verbrauchen. Fast jeder will mit dem Auto
fahren...

A. Was schldgst du vor? Man kann doch nicht mit dem Essen authéren und
ohne Kleider herumlaufen.

V. Das nicht. Ubertreib doch nicht! Aber wir diirfen die Zerstorung unserer
Umwelt nicht mitmachen und miissen uns wenigstens im personlichen Bereich,
also da, wo wir wohnen, essen, arbeiten und uns erholen, umweltfreundlicher
verhalten.

A. Ich bin auch dafiir. Dass wir Strom und Gas sparen konnen, ist doch klar.
Statt mit dem Auto kann man ofter mit dem Fahrrad oder dem Bus fahren.
Sauberes Trinkwasser verbrauchen wir auch wie einen unerschopflichen
Rohstoff.

V. Richtig. Da das Grundwasser schon mit chlororganischen Verbindungen und
mit Nitrat belastet ist, muss man fiir die Trinkwasserversorgung immer mehr
Oberflichenwasser benutzen.

A. Also, was konnen wir konkret tun? Das heifit doch, man muss mildere Wasch-
und Putzmittel verwenden und sparsam mit Wasser umgehen. Aber was
macht man mit den Abfillen und dem Miill?

V. Die prinzipielle Losung besteht darin, dass Abfille und eine Reihe von
,,Gebrauchtprodukten* gesondert gesammelt werden miissen.

A. Wie stellst du dir das vor? Soll man vor dem Wegwerfen im Miill herumwiihlen?

H. Eben nicht. Im Haushalt hat man einfach einen Eimer fiir Kiichenabtalle und
einen anderen fiir Plastikverpackungen und anderen Miill. Altpapier wird
gebiindelt und in die Sammlung gegebenz, damit es wiederverwertet wird.
Mehrwegflaschen bringt man selbstverstindlich zum Héndler zuriick, und
anderes Altglas kommt in einen besonderen Container, von wo es auch ins
Recycling gelangt. Getragene Kleider bringt man in die Reinigung und dann
in die Kleiderkammer des ,,Roten Kreuzes*'.

A. Sehr gut. Das kostet aber Zeit. Bei uns kommt bisher leider noch alles auf
einen Haufen.
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H. Das ist keine Frage der Zeit. Es ist eine Frage der Entscheidung. Bei ge-
mischter Miillverbrennung werden doch umweltschidliche und giftige Gase
freigesetzt, besonders wenn alte Batterien, Arzneimittel, Losungsmittel, Alt-
gummi und Aluminiumprodukte dazwischen sind. Fiir all diesen Miill gibt es in
Deutschland Sammelbehilter.

A. Sind alle Deutschen so unweltfreundlich erzogen? Hat die deutsche Industrie
die Produktionsprozesse auf Sonderabfallrecycling ausgerichtet?

H. Das kann ich nicht behaupten. Es findet ja ein Prozess des Umdenkens statt.
Man sortiert inzwischen die Abfille, weil sie sonst gar nicht abgeholt werden.
Und vieles wird unternommen, damit die Industrie rohstoffschonend produ-

ziert.

' die Wegwerfgesellschaft — 30. o6mecrso

[¥173

»pacTouMTenei

%in die Sammlung geben - 30. caasate B myHKTBI cbopa Makynarypsi
3 die Kleiderkammer des »Roten Kreuzes” — nynkr c6opa onexnpt (oT HaceneHus) npu obiwe-

cree KpacHoro Kpecra

VOKABELLISTE

Substantive

Verben

der Container [kan'te:na(1)], -
der Eimer, -

der Hindler, -

der Haufen, -

der Massengiiterkonsum

der Sammelbehiilter, -

der Sonderal)fall, -fille

die Erfahrung, -en

die Mehrwegflasche, -n
die Miillverbrennung

die Pflicht, -en

die Plastikverpackung, -en

die Reinigung, -en
die Zerstorung, -en

das Altglas

das Altpapier

das Diingemittel, -
das Gas; -e

das Grundwasser
das Kleid, -er

das Losungsmittel, -
das Putzmittel, -
das Recycling [ri'saiklin]
das Umdenken

das Waschmittel, -

einsehen (sah ein, hat eingesehen)
wegwerfen (warf weg, hat weggeworfen)
zugeben (gab zu, hat zugegeben)

ausrichten (hat ausgerichtet) auf A

_ freisetzen (hat freigesetzt)

herumwiihlen (hat herumgewiihlt)

(sich) lohnen (hat (sich) gelohnt)

wieder verwerten (hat wieder verwertet)

zuriickbringen (brachte zuriick, hat zuriick-
gebracht)

Adjektive und andere Worter

eben

gar; gar nicht; ganz
und gar nicht
gebraucht
gemischt

gesondert

getragen

mild(e)
rohstoffschonend
riicksichtslos
schidlich
unerschopflich

ungehemmt
verantwortlich
vorschriftsgemiB
vorschriftsmiBig
wenigstens

dazwischen sein
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U 15 Setzen Sie das passende Fragewort in die Liicken ein! Manchmal gibt es nicht

nur eine Losung. Beantworten Sie diese Fragen!

________________________________________________________________________

.. kann man fiir die Umweltgefahrdung verantwortlich machen?

... konnen wir im personlichen Bereich die Umweltzerstorung verhindern?
... gibt es immer weniger sauberes Trinkwasser?

.. ist das Grundwasser belastet?

.. sollen die Abfille im Haushalt gesammelt werden?

.. ist die gemischte Miillverbrennung umweltschidlich?

.. Abfille konnen wieder verwertet werden?

... soll der Produktionsprozess ausgerichtet sein?

© N A W =T

U 16 Bilden Sie Dialoge!

@

A. Was denkst du, . :
B. Ich meine, dass unser Verhalten der Natur gegenuber riicksichtslos ist.
A. Kannst du das beweisen?

B. Nein, ich bin damit nicht ganz einverstanden. Diese Zeiten sind vorbei.

@

- Was konnen wir personlich gegen die Umweltzerstorung tun?

Ich bin dafiir. Vor allem konnen wir Strom, Gas und Wasser sparen.

Haushaltsabfalle sollten gesondert gesammelt werden.

S4ddtis

Woraus setzt sich der MUll zusammen? (anteil imGesamigewictt in %)

Papier — 15,8

Speiscabfalle — 26,8 Pappe — 4.1

Glas — 11,8
anorganische Stoffe — 2,9

Holz, Leder, Gummi — 2,3
alle andere Abfille — 0.9

Kleinstmull — 24,1
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U 17 Fiihren Sie diese Dialoge auf Deutsch!

@

A. 51 3Ha10, 4TO Thi XKHMBEILL B AepeBHe. HaBepHoe, Tam elle HeT npobaeMbl oXpaHbl
OKpY>Karolleil cpelibl: BO3AYyX YHMCTBIMA, B necy MHoro rpu6oB u srojg (Pilze und
Beeren), a B 03epe pbiObI.

V. Jla, ato tak. Ho y Hac ecTb cBoM npobnembl. Tak kak JOPOrM B AepPEBHE IIOXHE,
JIETOM MHOTO MBUIH, & B H0XKAb Ipsi3u. CIMIIKOM 00JbIIOE KOJIUYECTBO yHnoOpe-
HUI Ha 1OJIAX 3arpsA3HseT PaCTeHUs U MULLEBbIE MPOAYKThI.

A. A 4TO y Bac JENarOT ¢ OTXO4aMU U MyCOpoM?

V. C stuM y Hac npoue. byMaxkHble oTxoapl cxxuratotcest (werden verbrannt), nuie-
Bble OTXO/bl MOJIyYaOT AOMAlIHME JKMBOTHbIE, a OCTAILHOH MYycOp BbIOpachi-
BAEeTCs B AMY.

A. Ho Beib 3TO HENPaBUIBHO U JaXe OMacHO.

@

V. A capiwan, yro B ['epmannu u Apyrux crpaHax 3anajga HacejleHue 0cOOEHHO Lu-
poko uH(pOpMHUpYeTCs 0 npobiemax oXpaHbl OKPYKaloLeN Cpe/ibl M MOCIeACTBU-
Ax ee 3arpsizHeHus. Tak au 310?

H. Jla, 06 5TOM roBOpAT O paaMo M TeneBUACHHUIO, MULIYT B npecce. ITo noute vac-
TO MPUXOIAT JIMCTKH M OPOLUIOPBI HA 3Ty TEMY.

V. Pa3Be ux KT0-HUMOY1b YMTAET?

H. Tloyemy ObI 1 HeT. BceM Hy)KHO 3HaTh, YTO, HAalpUMep, Jlakd, KPAaCKM, pacTBOPH-
tend, pryTh (Quecksilber) Henb3s 6pocarh B MycopHoe Befipo, Tak Kak 3TO OMacHO
JUISL 3[I0pOBbs. A CTapele aBTOMOOUIIbHBIE ILIHHBI, OaTapeiKu, antOMHUHUEBbIE HU31e-
U, JIEKApCTBA JIyyllle BCEro OTHECTH 06paTHO NPOJABLLY U alTeKapro.

A. Jla, ans Hac Takas MH@opmauus Obina Obl TaloKe Moje3Ha. A 1Jis NPOMBILLIEH-
HOCTH 3TO ObLIO Obl JOMOJHUTENBHBIM ChIPBEM.

U 18 Machen Sie kurze Interviews!

a) mit einem Betriebsleiter:

Fragen Sie, ob er vorschriftsgemdB fiir die Luftreinhaltung sorgt, ob er Rohstoftfe spart
und was er mit den Abfiéllen macht ...

b) mit einem Stadtbewohner:

Fragen Sie, ob ihn Umweltprobleme interessieren, ob er sich selbst umweltfreundlich
verhalt, was er mit dem Hausmiill macht ...

c) mit einem Stadtrat:

Fragen Sie, wie der Stadtrat (w1eH ropozckoro cosera) die Bevilkerung auf die Umwelt-
probleme aufmerksam macht, was er fiir die gesonderte Sammlung von Abfillen tut,
wie er fiir die Ordnung in der Stadt sorgt, wie er sich die Losung der Umweltprob-
leme in der Zukunft vorstellt ...
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Beispiel: A. Guten Tag! Ich heiBe ... Ich bin Reporter aus der Zeitung ... Ich mochte mit dem
Betriebsleiter sprechen.
B. Ja, das bin ich. Was wiinschen Sie?
A. Ich habe einige Fragen zum Umweltschutz. Sorgen Sie vorschriftsgemif fur die
Luftreinhaltung? Was haben Sie personlich unternommen?
B. Wissen Sie, so genau kann ich das leider nicht sagen ...

REDEMITTEL
Reporter Interviewpartner
Ich habe gehort, dass ... . Also, bei uns in ... sieht das so aus. ...
Ica mochte gern wissen, ob ... . Vielleicht schon, weil ...
Vertreten Sie auch die Meinung, dass ... ? Wenn ich Sie richtig verstanden habe, wollen
Sie tiber ... schreiben.

Welche Meinung haben Sie zu ... ? Hier darf man nicht vergessen. ...
Welche Erfahrungen haben Sie (denn) mit ... Dazu kann ich Folgendes sagen: ... .

gemacht? Aus meiner Erfahrung finde ich ... -
Ko6nnen Sie mir bitte Ihre Erfahrungen mit .../ Das ist gar nicht so einfach/leicht, weil ... .

Meinung iiber ... sagen?
Konnten Sie mir bitte erzahlen, wie/warum/was ... ? So allgemein kann man das nicht behaupten. ...
Das ist ganz unterschiedlich. ...

Wie/Warum finden Sie, dass ... ? Nun, das ist schwer zu sagen (TpyaHo cka3ars),
aber ich glaube ...
Das hingt davon ab, ob ... .

Halten Sie das (denn) fiir wichtig/richtig? y Das finde ich (nicht) richtig. ...
Ich halte es fiir meine Pflicht, dass ... .

U 19 Bereiten Sie kurze Referate vor:

a) zu einem allgemeinen Umweltproblem mit einem. Projekt zur Losung des
Problems;

b) zu einem Problem in Ihrem Fach im Zusammenhang mit dem Umweltschutz. Wie
wiirden Sie es 19sen?

@ Zusatzliches Lesen (mit dem Worterbuch)

MaBnahmen zum Umweltschutz

Greenpeace' ist eine internationale Organisation zum Schutz der Umwelt. Sie
arbeitet heute in siebzehn Lindern der Erde. Durch aufsehenerregende Aktionen
will Greenpeace verhindern, dass die Menschen ihre Umwelt weiter zerstoren.
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Im Jahr 1986 setzte sich diese Organisation fiir die Erhaltung des saubersten
Kontinentes der Erde — der Antarktis ein, wo die Natur noch vollig unberiihrt ist.
Greenpeace unternahm eine Schiffsreise ins ewige Eis und fordette die Griin-
dung des ,,Weltparks Antarktis®. Diese Aktion soll den Beginn der Zerstorung
der antarktischen Umwelt verhindern.

&4

Ein kleines weifles Schiff stoppt seine Fahrt vor zahlreichen Industriewerken am
Rhein. Ein Eimer klatscht ins Wasser und holt es herauf in ein Laboratorium des
Schiffes fiir Wasseruntersuchungen. Die Chemiker stellen den Verschmutzungs-
grad des Wassers fest. Wenn ein Werk die zuldssige Grenze der Verschmutzung
der Abwisser iiberschreitet, wird seine Leitung zuerst verwarnt, im Wiederho-
lungsfall aber bestraft.

Solche Laborschiffe kontrollieren seit Jahren den Zustand der Gewisser in

ganz Europa, damit sie von der Industrie nicht in Abfallgruben verwandelt
werden.

' Greenpeace ['gri:npi:s] — . pUHINC", MeXIyHapOaHas IKOIOrHYECKas opraHusauus

AuBern Sie sich zum Inhalt des Textes anhand der Fragen!

1. Was versteht man unter Greenpeace? Welche Aktionen fiihrt diese Organisa-
tion durch?

. Was will Greenpeace erreichen?

. Was passierte 19867

. Warum muss die Antarktis geschiitzt werden?

. Welche Forderung stellte die Organisation? Wozu? (Kontrolle der Gewisser
in Europa)

. Welche Aufgabe hat das ,.kleine weie Schiff** auf dem Rhein?

. Was stellt man bei den Untersuchungen fest?

. Berichten Sie iiber die Aktion und ihre Funktion!

. Welche Gesetze gibt es gegen die Verschmutzung der Gewisser?

. Wissen Sie, welche anderen Malnahmen zur Reinhaltung von Luft, Wasser
und Boden, zur Erhaltung von Wildern in anderen Lindern (in Ihrem Land)
getroffen werden?

[ S I S ]

S O 00 0N
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Abschnitt 3.2

Thema: Globale 6kologische Probleme
Grammatik: Modalsatze, Konzessivsatze, Komparativsatze
Sprachliche Handlung: Voraussehen, Planen

Handeinde Personen: Andrej (A), Viktor (V) — Studenten

m Lesen Sie!

Denken Sie nach!

a) Was sagt Thnen der Titel? Was fiir Worter erwarten Sie im Text?

b) Welche Internationalismen kommen im Text vor?

¢) Suchen Sie die Zahlen im Text! In welchem Zusammenhang werden sie
gebraucht?

d) Schreiben Sie Schliisselworter heraus!

Globale okologische Probleme

1. Das Klima dndert sich

In den letzten 100 Jahren hat sich die durchschnittliche Temperatur der Erd-
oberfliche um 0,6 Grad erhoht. Dabei sind die Temperaturen im Winter starker
gestiegen, so wie es die Wissenschaftler anhand von Modellen des so genannten
. Treibhauseffektes* vorausgesagt haben. Dieser Effekt besteht darin, dass einige
Gase (wie Kohlendioxid CO,, Methan CH,, Distickstoffoxid N,O), die in die
Atmosphire gelangen, die Wirmeabgabe von der Erdoberflidche erschweren und
somit die gleiche Wirkung wie Glasscheiben oder Folien in einem Treibhaus
haben. Man nimmt an, dass diese ,, Treibhausgase kiinftig alle 10 Jahre die
Temperatur um 0,5° erhdhen werden. Je linger dieser Prozess andauert, desto
schneller werden sich die Wiisten ausweiten, wobei fruchtbares Land verloren
geht. Durch diese Klimaveranderungen ist die Erndhrung der Menschen vor
allem in den Entwicklungsliandern der Tropen und Subtropen getfédhrdet.

2. Die Ozonschicht schrumpft

Klimaverinderungen werden auch durch grofere Intensitdt der Ultraviolett-
strahlung der Sonne verursacht. Indem Freone und andere Stofte als Treibmittel
und Kiihlmittel in Kiihlschrinken und als Fiillstoffe in Spriihdosen in die
Stratosphire gelangen, vernichten sie dort infolge fotochemischer Reaktionen
Ozonmolekiile, was zu den so genannten Ozonlochern fiihrt. Die diinne Ozon-
schicht fangt die fiir uns schidliche Violettstrahlung der Sonne auf. In den
letzten 20 Jahren hat sich aber der Ozongehalt iiber den dicht besiedelten
Territorien Europas und Nordamerikas um 3 Prozent verringert. Das fiihrte zu
einer Erhohung von Hautkrebserkrankungen' um 5 bis 7%. Obwohl in den USA
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deshalb die Nutzuag von Freonen fiir Spraydosen bereits 1979 verboten wurde,
ist die Situation nach wie vor® duBerst bedrohlich.

3. Schidliche Niederschlige

Dadurch, dass sich beim Verbrennen von Brennstoffen Schwefeldioxid (SO,) :
und Stickstoffoxide bilden, hat sich der Sduregehalt in Regen-, Schnee- und
Nebelniederschldgen erhoht. Diese sdurehaltigen Niederschldge verringern Ern-

teertriage, lassen Gewdsser sterben, fiihren zur Erosion von Boden und Gebiu-

den, rufen das Waldsterben hervor.
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4. Tier- und Pflanzenarten sterben aus

Heute sterben in der Welt taglich mehrere Arten von Tieren und Pflanzen aus.
Die MaBnahmen, die man weltweit dagegen ergreift, sind vollig unzurei-

chend. Meistens erweisen sich die Rotbiicher als

Grabsteine3 und nicht als

Leitfaden zur Rettung. Die biologische Artenvielfalt ist unwiederbringlich ver-

loren.

5. Die Polkappen schmelzen ab* ...

6. Der Meeresspiegel steigt an ...

7. Die Tropenwilder werden vernichtet ...

8. Die Bevolkerungszahl ,,explodiert“5

9. Toxische Abfallprodukte werden exportiert ...

! die Hautkrebserkrankung — 3710Ka4ecTBEHHOE 3a00/IEBaHUE KOXH

2 nach wie vor — Kak ¥ Ipexac
3 der Grabstein, -€ — HaarpoOHbIH KaMEHb

4 die Polkappen schmelzen ab — 30. b/l Ha TIOJIIOCAX 36MHOTO 11apa TaloT

S explodieren = hier: stark (rasch) zunehmen

VOKABELLISTE
Substantive
der Ackerboden, "-boden die Artenvielfalt das Abfallprodukt, -e
der Boden, "- die Erkrankung, -en das Klima, -s/-te
der Ernteertrag, "-¢ die Erndhrung das Kiihlmittel, -
der Fillstoff, -e die Folie, -n das Ozonloch, -16cher
der Leitfaden, "- die Glasscheibe, -n das Risiko, Risiken
der Meeresspiegel die Ozonschicht das Rotbuch, -biicher;
der Niederschlag, "-¢ die Spriihdose, -n in das Rotbuch eintragen
(der Regen, der Schnee, der Nebel) = die Spraydose ['Jpre:—] (trug ein. hat eingetragen)
der Ozongehalt die Ultraviolettstrahlung das Treibmittel. -
der Regenwald, -wilder = die UV-Strahlung das Verbot, -¢
der Siuregehalt die Vielfalt
der Tropenwald, -wilder die Wiiste, -n
der Verlust, -€
Adjektive und andere Worter
auflerst ertragreich unzureichend
besiedelt fruchtbar voraussichtiich
betrichtlich global zureichend
dicht siurehaltig weltweit
diinn unwiederbringlich
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Verben

ansteigen (stieg an, ist angestiegen) (sich) dndern (hat (sich) gedndert)
anwachsen (wuchs an, ist angewachsen) andauern (hat angedauert)
auffangen (fing auf, hat aufgefangen) (sich) ausweiten (hat (sich) ausgeweitet)
aussterben (starb aus, ist ausgestorben) erschweren (hat erschwert)
(sich) erweisen (erwies (sich), hat (sich) erwiesen) als N existieren (hat existiert)
steigen (stieg, ist gestiegen) (sich) reduzieren (hat (sich) reduziert)
verbieten (verbot, hat verboten) schrumpfen (ist geschrumpft)
verschwinden (verschwand, ist verschwunden) vernichten (hat vernichtet)
ziehen (zog, hat gezogen); nach sich ziehen = zur Folge (sich) verringern (hat (sich) verringert)

haben

— Wie hat sich die Temperatur auf der Erde in den letzten Jahren verindert? \

— Wie entsteht der Treibhauseffekt?

— Welche Folgen kann eine geringe Temperaturerhohung der Erdoberfliche nach
sich ziehen?

— Welche Funktion hat die Ozonschicht der Atmosphire?

— Wodurch wird die Schrumpfung der Ozonschicht hervorgerufen?

— Wozu fiihrt die Verringerung des Ozongehalts?

— Wodurch entstehen sdurehaltige Niederschlage?

— Welche Schiden entstehen durch diese Niederschldge?

— Werden geniigend MaBnahmen gegen das Aussterben von Tieren und Pflanzen
ergriffen?

— Welche globalen Umweltprobleme kann man noch nennen? /

U1 Was meinen Sie? Antworten Sie!

Wird sich das Klima kiinftig schneller 4ndern? Warum?

Gefihrden die Klimaverdnderungen auch die Bevolkerung Europas? Auf welche
Weise?

Kann das Verbot der Nutzung von Treibmitteln fiir Spriihdosen die Bildung von
Ozonlochern stoppen? Warum nicht?

Durch welche Umweltschiden wird das Aussterben von Tieren und Pflanzen ver-
ursacht?

Welche Folgen kann das Schmelzen der Polkappen haben?

U2 Stellen Sie Fragen!

1.7
Die Wissenschaftler haben anhand von Modellen des Treibhauseffektes voraus-
gesagt, dass die Temperaturen im Winter stidrker steigen.
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Y N

Die Verringerung des Ozongehalts hat eine Erhohung der Hautkrebserkrankungen
um 5 bis 7% nach sich gezogen.

3 2

C-
Der Bestand (konunuectBo) an Tieren und Pflanzen wird sich in iiber 20 Jahren um
500 000 verringern.
b Be:
Viele Tier- und Pflanzenarten, die vor 10 Jahren in die Rotbiicher eingetragen wor-
den sind, existieren heute schon nicht mehr.
Wenn der Meeresspiegel weiter ansteigt, gelangt salzhaltiges Wasser in Fliisse und
ins Grundwasser, wodurch die Versorgung von Millionen von Menschen mit Al
Trinkwasser bedroht wird. 9ie
6..........? ,

Die Vernichtung der Wilder hat zur Folge, dass immer mehr ertragreiche Acker- | fie-
boden zu Wiisten werden. '

N

Die Zahl der Menschen in den Entwicklungslandern wird bis zum Jahr 2000 im
Vergleich zu 1985 um 50% anwachsen.

Viele Entwicklungsldnder Asiens und Afrikas werden von hoch entwickelten v
Industrieldndern in Abfallgruben toxischer Abfallprodukte verwandelt.

U3 Suchen Sie Substantive zu den folgenden Verben im Worterbuch! .
schrumpfen abgeben vernichten “ ) )
erhohen zunehmen vergroflern T
verringern ausweiten reduzieren
abnehmen verbieten aussterben
anwachsen

U4 Welche Worter aus U 3 bedeuten ,,mehr werden*, welche ,,weniger werden*?

US Was passt zusammen? Schreiben Sie alle méglichen Varianten auf?!

Zeit- - Wirme- -raum -arten ,
Bevolkerung(s)- Brenn- -verlust -wachstum N
Natur- Boden- -verbot -mittel ,
Pflanzen- Ozon- -zahl -stoff -
Treib- Wasser- -zunahme - -gehalt .
Energie- -vielfalt -abgabe ' :

Beispiel zur Ubung 5: Zeitraum, Zeitverlust ... -
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U 6 Bilden Sie kurze Sitze mit den Vokabeln aus U3 und U 5!

U7 Formen Sie die Satze um, verwenden Sie dabei Verben und Wortverbindungen

fiir die spract:iiche Handlung ,,Voraussehen*, ,,Planen‘!

Beispiel: In den ndchsten Jahren wird die Bevolkerung auf der Erde rasch zunehmen. (an-
nehmen) —>
a) Es wird angenommen, dass die Bevolkerung in den nichsten Jahren auf der Erde
rasch zunehmen wird. .
b) Man nimmt eine rasche Zunahme der Bevolkerung in den nichsten Jahren an.

Aufgabe: 1. Die Durchschnittstemperaturen werden
sich alle 10 Jahre um 0,5° erhohen. (befiirchten)
2. Die Wiisten werden sich um 6 Mio. Hektar jahr-
lich ausweiten. (fiir moglich halten) 3. Die Ozon-
schicht wird sich iiber den dicht besiedelten Terri-
tonen Europas und Nordamerikas verringern. (rech-
nen mit) 4. Der Sduregehalt in Regen-, Schnee- und
Nebelniederschldgen wird die Ernteertrige verrin-
gern. (erwarten) 5. Einige Tier- und Pflanzenarten
werden aussterben. (befiirchten) 6. Grole Waldge-
biete werden vernichtet werden. (voraussehen) 7. Die
Trinkwasser- und Energievorrite werden sich redu-
zieren. (erwarten) 8. Die Bevolkerungsentwicklung
wird sich im 21. Jahrhundert stabilisieren. (hoffen
auf) 9. Globale Umweltprobleme werden erkannt
und doch noch gelost werden. (rechnen mit)

. Rette mich, wer kann!
U8 Fiihren Sie Minidialoge!

Beispiel: — Ich habe gehort, dass ... (Die Temperaturerhohung der Erdoberfliche wird zum
Abschmelzen der Polkappen fiihren.) =
— Hast du auch gehort, dass die Temperaturerhohung der Erdoberfliche zum Ab-
schmelzen der Polkappen fiihren werde?
—Ja (Nein), ich habe (nicht) gehort, dass die Temperatlirerhtjhung der Erdoberfliche
zum Abschmelzen der Polkappen fiihren werde.

Aufgabe: 1. Ich habe einmal in der Zeitung
gelesen, dass ... (Die Ozonlocher sind fiir
die Erhohung der Hautkrebserkrankungen
verantwortlich.) 2. Ich habe im Fernsehen
gesehen, dass ... (Die Produktion der um-
weltschddlichen Stoffe wird iiberall verbo-
ten.) 3. Ich habe gehort, dass ... (DieVer-

nichtung der Tropenwilder fiihrt zur Ver-
ringerung des Sauerstoffgehaltes in der
Luft.) 4. Die Experten zweifeln daran, dass
... (Mit Hilfe von Technik und Wissen-
schaft ist die Losung der komplizierten
Umweltprobleme immer noch méglich.)
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U9 Erkliren Sie, ...

a) warum sich das Klima gedndert hat;

b) wie der Treibhauseffekt entsteht;

¢) wie die Ozonlocher entstehen;

d) wodurch die Vernichtung der Ozonschicht verhindert werden kann;
e) warum sdurehaltige Niederschlige schadlich sind;

f) warum einige Tier- und Pflanzenarten aussterben. L
r SATZGEFUGE: MODALSATZE. KONZESSIVSATZE. [ B
‘ KOMPARATIVSATZE

(MoaanbHbie, yCTynUTENbHbIE U CpaBHWTeSbHbIe
npwaaToYHble npeanoXxeHns)

F. Hast du in den Texten neue Konjunktionen gefunden? AL

}0. Ja, aber ich habe einfach im Woérterbuch nachgeschlagen und konnte die | ur-
Satze gut verstehen. Die Wortfolge im Satzgeflge ist mir auch bekannt. ts

F. Das freut mich. Lerne mit den Konjunktionen auch ihre Funktionen und s
Bedeutungen! A
Modalsatze werden durch die Konjunktionen indem (Tem 470, B TO BpEMs [ <
kak), dadurch, dass (Bnarogaps ToMmy, 4TO; BCNeACTaue Toro, y70), ohne S

dass (6es Toro uToGbl), Konzessivsatze durch obwoh! und obgleich £ -
(xoTs; HECMOTPS Ha TO, yTo), wenn auch und selbst wenn (gaxe ecnw),
ungeachtet dessen, dass (HecMoOTps Ha To, 4TO) eingeleitet.

In Komparativsatzen gebraucht man die Konjunktionen als (4em), je .. =

desto und je ..., um SO (4em ..., Tem), als ob und als (kak 6yaro) (irreal).
Die Situation ist schlimmer, als die Wissenschaftler angenommen
haben. — CuTyauua xyxe, Yem npeanonarany y4€Hole.
Je langer das andauert, desto schneller fihrt das zur Ausweitung der
Wiisten. — Yem gonblue 310 NPOANUTCS, TeM GbicTpee 3TO npuseaeT
K pacLUMpeHuio NyCTbiHb. ‘

Die Konjunktionen als, je ... desto/um so werden mit Adjektiven
(Adverbien) im Komparativ gebraucht. Weiterhin ist wichtig, dass der je-
Satz ein NS ist und nach desto + Adjektiv im Komparativ das Verb des
Hauptsatzes steht.

In Satzen mit als, als ob (als wenn) wird der Konjunktiv |l gebraucht, d.h.
der Vergleich ist hier irreal: '

Es ist so warm, als ob es noch Sommer ware. (Gegenwart) — Tenno,
kak ByaTo etle nevo.

Er sah so aus, als ob er lange Zeit in der Sonne gelegen hatte.
(Vergangenheit) — OH BbIrNagen Tak, Kak 6yaTo fonro 3aropan.
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Bei der Konjunktion als steht das Verb sofort danach:

Es ist so warm, als wére es noch Sommer.
Er sah so aus, als hatte er lange Zeit in der Sonne gelegen.

U 10 Formen Sie die Sitze um! Bilden Sie aus dem ersten Teil des Satzes einen

Modalsatz!

Beispiel: A. Durch die Erwidrmung des CO, in der Atmosphire

ratur erhoht. —»

0 wird auch die Lufttempe-

B. Richtig. Indem das CO, in der Atmosphire erwirmt wird (oder: Dadurch, dass das
CO;, in der Atmosphire erwirmt wird), wird auch die Lufttemperatur erhoht.

Aufgabe: 1. Durch die Bildung von N,O
und SO, ¢ wird die Luft fiir Pflanzen gif-
tig. 2. Durch die Freisetzung vieler Tau-
send Tonnen SO, ¢ wird die Luft stark
verschmutzt. 3. Bei der Gewinnung von
elektrischer Energie aus Kohle ¢ nimmt der
SO,-Gehalt in der Luft stark zu. 4. Durch
griindliches Filtern der Abgase ¢ wird das

SO, ausgewaschen (auswaschen — BbiMbI-
Batk). 5. Durch die Verwendung anderer
Energietriger 0 wird das Waldsterben viel-
leicht noch gestoppt. 6. Durch den Einbau
einer Filteranlage 0 hat das Wirmekraft-
werk eine betrichtliche Verringerung des
SO,-Gehalts in den Abgasen erreicht.

U 11 Verbinden Sie zwei einfache Sitze zu einem Konzessivsatz mit den Konjunktio-

nen obwohl, wenn auch oder selbst wenn!

Beispiel: Der Umweltschutz ist teuer. O GroBe Industriebetriebe sollten dafiir doch noch mehr

Geld ausgeben (pacxonoBarn). =»

Obwohl der Umweltschutz teuer ist, sollten groBe Industriebetriebe doch noch mehr

Geld dafiir ausgeben.

Aufgabe: 1. Die Produktion einiger Gift-
stoffe ist bereits verboten worden. ¢ Die
Zahl der Krebserkrankungen hat sich noch
nicht reduziert. 2. Die Gewinnung der Kern-
kraftenergie ist mit vielen Risiken verbun-
den. O Sie wird doch noch lange eine wich-
tige Rolle spielen. 3. Viele Kohlekraftwerke
haben durch griindliches Filtern der Abgase
den SO,-Gehalt verringert. 0 Die Folgen die-
ser MaBinahme sind erst nach einigen Jahren
spiirbar (omyTuMslif). 4. Die meisten Staa-

ten Osteuropas haben groBe wirtschaft-
liche Schwierigkeiten. ¢ Sie miissen
(trotzdem) auf dem Gebiet des Umwelt-
schutzes zusammenarbeiten. 5. Auf in-
ternationaler Ebene wurden Gesetze iiber
die Entsorgung der Altlasten (die Alt-
lasten — crapble 3axopoHetus OTXOAOB)
angenommen. 0 Es werden (trotzdem)
toxische Abfallprodukte in Entwicklungs-
linder exportiert.
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U 12 Antworten Sie mit Komparativsiitzen!

a) mit den Konjunktionen als ob/als + Konjunktiv II

Beispiel: In dieser Gegend ist die Luft so sauber. Gibt es hier keine Umweltprobleme? —>
In dieser Gegend ist die Luft so sauber, als ob es hier keine Umweltprobleme gibe.
(In dieser Gegend ist die Luft so sauber, als gidbe es hier keine Umweltprobleme.)

Aufgabe: 1. Der Wald sieht hier so gesund
aus. Haben (!) die Abgase der Stadtbetriebe
ihn nie erreicht? 2. Der alte Dorfbewohner
sieht so gesund aus. Ist (!) er nie krank ge-
wesen? 3. Es ist im Winter so still im Wald.

b) mit den Konjunktionen je ... desto/um so

Sind (!) alle Vogel und Tiere verschwun-
den? 4. Viele seltene Tiere werden gejagt.
Gibt es noch kein Rotbuch? 5. Der Wissen-
schaftler spricht so optimistisch von Um-
weltproblemen. Weif} er eine Losung dafiir?

NS ,

HS

[je + Adj. (Komp.)] ----- V], [desto + Adj. (Komp.)] V ----- ].

Beispiel: — Die Luftverschmutzung durch den Chemiebetrieb dauert schon lange an. Ist die
Umweltsituation in dieser Gegend problematisch? =—»

— Ja, die Wissenschaftler sagen voraus: Je linger die Verschmutzung durch den

Chemiebetrieb andauert, desto/um so problematischer ist die Umweltsituation in

dieser Gegend.

Aufgabe: 1. Die Konzentration der ,, Treib-
haus“- gase in der Atmosphére nimmt stark
zu. Wird das schnell zu Klimaveranderun-
gen fithren? 2. Die Wiisten werden sich in
den Tropen und Subtropen schnell auswei-
ten. Werden die Menschen in den Ent-
wicklungslandern mehr an Hungersnot
leiden? 3. Die Nutzung der umweltschid-
lichen Treibmittel wird bald (Komp.: eher)
weltweit verboten. Stabilisiert sich die Ozon-
schicht schnell? 4. Der Sduregehalt der

m Lesen Sie mit verteilten Rollen!

Niederschldge ist hoch. Trigt das viel zum
Waldsterben bei? 5. Die Bevolkerung wird
in den unterentwickelten Regionen viel
iiber die Familienplanung aufgeklart (auf-
kldaren — npocsewats). Wird die Situation
mit dem Bevolkerungswachstum stabiler?
6. Die Politiker aus verschiedenen Lin-
dern arbeiten heute eng zusammen. Ist die
Verhinderung der Umweltkatastrophe wahr-
scheinlich?

Alle aus der Gruppe tragen zusammen, was sie wissen. Nehmen Sie am Ge-

sprach der Gruppe teil!

Konnen wir unsere Umwelt noch retten?

A. Was meinst du dazu?
V. Ich glaube, es gibt Grund zur Hoffnung.
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A. Die Umweltproblematik ist global, sie betrifft unseren Planeten Erde.
Die Umweltschiden betreffen alle, deshalb geht der Umweltschutz auch
alle an.

K. Ja, die Behebung und Vermeidung von Umweltschiden ist gemeinsame
Aufgabe von allen und zwar: Kein einziges Land kann im Alleingang' mit
den globalen Problemen fertig werden.

M. Richtig, ich meine auch, dass das gewaltige AusmaR der okologischen Ge-
fahr koordinierte MaBnahmen der Staaten bei der Nutzung der Natur-
ressourcen’ erfordert. Im Interesse der Menschheit diirfen kiinftig nur noch
umweltbewusste Technologien gefordert werden.

I. Damit befassen sich verschiedene internationale Organisationen, an die die
| kleineren Staaten einen Teil ihrer Rechte und Probleme delegieren.

V. Ich bin der Meinung, dass das Problem der Abfallbeseitigung zuerst gelost
werden muss. Ich habe gelesen, dass der Umfang der industriellen und an-
derer Abfallprodukte jahrlich iiber 20 Tonnen pro Erdbewohner betriagt. Das
verlangt einen Wandel in der Produktionsweise.

RS

A. Ist die Energieerzeugung weniger problematisch? Ich habe gehort, dass die
Energie heute noch zu 90% aus den natiirlichen Brennstoffen — Kohle, O,
Erdgas und Wasser gewonnen wird, obwohl das der Umwelt schadet.

M. Das Zeitalter von Kohle und Ol ist bald zu Ende, das ist doch klar. Man
muss an alternative Moglichkeiten denken.

A. Meinst du die Kernenergie? Ihre Gewinnung ist aber mit vielen Risiken ver-
bunden. Erinnern wir uns an die Explosion im Tschernobylkernkraftwerk!
Sollte ¢s nicht sofort abgeschaltet werden?

M. Woher kommt dann die Energie fiir die groBen Regionen? Trotz aller Ri-
siken funktionieren in der Welt heute Tausende KKWs, und die Kernenergie
wird, so glaube ich, noch lingere Zeit eine wichtige Rolle spielen, weil sie
von einem Kernreaktor in groBen Mengen erzeugt wird und bei vor-
schriftsmaBiger Nutzung weniger umweltschidlich ist als die traditionellen
Energietriger.

Mit alternativen Energiequellen habe ich aber die Sonnenenergie fiir die
heien Zonen der Erde und die Windenergie fiir die nordlichen Regionen
gemeint.

A. Ich habe vom ersten Sonnenkraftwerk der Erde EURELIOS gelesen, das von
der Europiischen Gemeinschaft' 1981 auf Sizilien gebaut worden ist. Der
Bau war sehr kompliziert, und die Kosten waren viel hoher als die eines
Kohle-, Ol- oder Kernkraftwerkes gleicher Leistung.

K. Darin besteht gerade der groBe Interessenkonflikt: Die Okologie geht zu
Lasten der Okonomie® und umgekehrt. Heutzutage konnen Filteranlagen bis zu
einem Drrittel der gesamten Baukosten eines neuen Betriebs ausmachen. In den




0 Umweltschutz

USA ist z.B. die Deponierung eines organischen Losungsmittels teurer als dessen
Herstellung.

I. Ja, der Umweltschutz kostet Geld. Aber die Investitionen auf diesem Gebiet
lohnen sich. Man darf nicht einfach tatenlos zusehen, wie die Erde zerstort
wird. Man muss die Fakten kennen, ihre Folgen vorhersehen und Auswege
suchen.

!im Alleingang — B OZIMHOYKY

2 Naturressourcen [-rs'su rsan]

3 Europiische Gemeinschaft — Esponefickoe CoobuuecTBo

4 ,u Lasten der Okonomie gehen = hier: unwirtschaftlich werden — craTh HCOKOHOMUIHBIM

VOKABELLISTE
Substantive Verben Adjektive
und andere Worter
der Ausweg, -€ die Explosion, -en beheben (behob, hat behoben) abproduktarm
der Bau, -¢; -ten die Hoffnung, -en zusammenbrechen (brach zusammen, | heutzutage
der Umbruch die Investition, -en ist zusammengebrochen) konsequent
der Umweltschaden, die Kosten (ph) zusehen (sah zu, hat zugesehen) riskant
-schiden die Uberwindung tatenlos
der Wandel die Vermeidung, -en | abschalten (hat abgeschaltet) A umweltbewusst
ausmachen (hat ausgemacht) umweltschonend
die Behebung. -en das AusmabB, -¢ beseitigen (hat beseitigt)
die Beseitigung das Zeitalter bewahren (hat bewahrt) vor D
die Deponierung verlangen (hat verlangt)
zerstoren (hat zerstort)

— Warum ist die Umweltproblematik global?

_ Was erfordert das gewaltige AusmaB der okologischen Gefahr?

— Womit befassen sich verschiedene internationale Umweltschutzorganisationen?

_ Kann ein kleines Land selbst mit den Umweltproblemen fertig werden?

_ Welche Probleme sollen zuerst gelost werden?

_ Wie steht es heute in der Welt mit der Energieerzeugung?

_ Welche Energiequellen konnen als Alternativen zu den natiirlichen Brennstof-
fen betrachtet werden?

_ Wo und wie wurde das erste Sonnenkraftwerk der Erde gebaut?

— Worin besteht der groBe Interessenkonflikt bei der Verwirklichung der Umwelt-
schutzmafinahmen?

_ Warum sind die Kosten einer UmweltschutzmaBnahme manchmal héher als

die Baukosten eines neuen Betriebs?
_ Wie sollte man fiir den Umweltschutz kampten?
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U13 Was meinen Sie? Antworten Sie! Argumentieren Sie!

1. Trifft eine Umweltkatastrophe gewohnlich ein einziges Land?
2. Warum sind koordinierte MaBnahmen aller Staaten zur Vermeidung einer Kata-
strophe notwendig?

3. Wie konnte man den jetzigen Umfang der Abfallprodukte pro Erdbewohner redu-
zieren?

. Sind die Vorrite an natiirlichen Brennstoffen auf der Erde gro3?

- Solite das Tschernobylkernkraftwerk abgeschaltet werden? Warum?

- Arbeiten viele Kraftwerke mit Sonnen- und Windenergie?

. Wiiren solche Kraftwerke in Belarus rentabel (wirtschaftlich)?

. Gibt es Grund zur Hoffnung auf die Rettung unserer Umwelt? Nennen Sie ver-
schiedene Losungen!

o0~ ON

U 14 Stellen Sie Fragen!

oo ?
Da die Umweltproblematik global ist, geht der Umweltschutz alle an.
2.7

Die Behebung und Vermeidung von Umweltschiiden ist gemeinsame Aufgabe aller,
weil kein einziges Land im Alleingang damit fertig werden kann.

3o ?
Damit die Naturressourcen im Interesse der Menschheit genutzt werden, miissen
umweltbewusste Technologien gefordert werden.

4.0
Nachdem der Umbruch der Technologien und die Entwicklung von abprodukt-
armen Produktionen erreicht worden ist, wird das Problem der Abfallbeseitigung
gelost werden.

5.7
Wenn man die Energie umweltschonend erzeugen will, muss man an eine Alter-
native zu den natiirlichen Brennstoffen denken. "

6..........?
Obwohl die Kernenergie mit vielen Risiken verbunden ist, wird sie noch langere
Zeit eine wichtige Rolle spielen, weil sie weniger umweltschidlich und viel billiger
ist als die Erzeugung aller anderen Energiearten.

7o ?
Wenn umweltbewusste MaBnahmen getroffen werden, fiihrt das oft zu gro3en Aus-
gaben und geht so zu Lasten der Okonomie.




